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Αθήνα, σήµερα στις 7 Ιουλίου 2020, ηµέρα Τρίτη και ώρα
10.19’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου των σχεδίων νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: 

1. «Κύρωση της Συνολικής και Ενισχυµένης Συµφωνίας Εται-
ρικής Σχέσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊ-
κής Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας και των κρατών µελών τους,
αφενός, και της Δηµοκρατίας της Αρµενίας, αφετέρου»

2. «Κύρωση της Συµφωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και των κρατών µελών της αφενός και της Κεντρικής
Αµερικής αφετέρου».

Τα νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία. Εισάγονται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτών των συµφωνιών. Οι δύο συµφωνίες θα συζητηθούν µαζί. 

Για τη µεν πρώτη συµφωνία που αφορά την Αρµενία, υπέρ ψή-
φισαν η Νέα Δηµοκρατία, ο ΣΥΡΙΖΑ, το Κίνηµα Αλλαγής, η Ελλη-
νική Λύση και το ΜέΡΑ25, ενώ κατά ψήφισε το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας. 

Για τη δεύτερη, που αφορά στην Κεντρική Αµερική, κατά ψή-
φισε το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας και η Ελληνική Λύση. 

Εποµένως, τον λόγο µπορούν να πάρουν όσοι έχουν αντίρ-
ρηση. 

Θα ξεκινήσουµε µε την ειδική αγορήτρια από το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας, µε την κ. Μανωλάκου.

Ορίστε, κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Και για τις δύο κυρώσεις; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και για τις δύο. Θα το

δούµε, όµως, στη διαδροµή αυτό.
Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Για τη συµφωνία µε την Αρµενία:

Με τον λαό της Αρµενίας µάς συνδέουν δεσµοί, γιατί Έλληνες
και Αρµένιοι συνυπήρξαµε για αιώνες και είµαστε κι οι δύο αρ-
χαίοι λαοί. Γι’ αυτό και αναφέρονται και στις σηµειώσεις των αρ-
χαίων Ελλήνων ιστορικών, του Ηρόδοτου, του Πλάτωνα κ.λπ.. Με
αυτήν την έννοια είµαστε υπέρ της φιλίας των λαών και των ισό-
τιµων σχέσεων. 

Όµως, το ψήφισµα αυτό δεν αποτυπώνει κάτι τέτοιο, παρά τα
ευχολόγια για ανθρώπινα δικαιώµατα, µεταφορές, υγεία, εκπαί-
δευση και άλλα, αν και αυτή η συµφωνία είναι υποβαθµισµένη σε
σχέση µε τον τύπο των συµφωνιών που υπογράφει η Ευρωπαϊκή
Ένωση µε άλλες χώρες. Γιατί όµως;

Πρώτον, η Αρµενία έχει γίνει επίσηµα µέλος της Ευρασιατικής
Οικονοµικής Ένωσης από τον Ιανουάριο του 2015. Όπως ξέρετε,
αυτή είναι µια οικονοµική ένωση κρατών, Λευκορωσίας, Καζακ-
στάν, Ρωσίας, που έχουν ενταχθεί και η Αρµενία και το Κιργιστάν.
Ωστόσο, ο πόλεµος του Καραµπάχ, που προκάλεσε οικονοµική
κρίση στην Αρµενία, σταµάτησε το 1994 µετά από προσπάθειες
της Ρωσίας. Η Αρµενία, λοιπόν, διατηρεί ισχυρή συµµαχία µε τη
Ρωσία. Μάλιστα, µετά από αίτηµα της αρµενικής κυβέρνησης η
Ρωσία διατηρεί µια στρατιωτική βάση στην πόλη Γκιουµρί της νο-
τιοδυτικής Αρµενίας ως αποτρεπτική δύναµη κατά της Τουρκίας
και αεροπορική δύναµη για την επιτήρηση του εναέριου χώρου
της Αρµενίας. 

Δεύτερον, µετά την προσχώρηση της Αρµενίας στην Ευρασια-
τική Οικονοµική Ένωση ανεστάλη η διαδικασία των διαπραγµα-
τεύσεων για συµφωνία σύνδεσης µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Τρίτον: Γεωγραφικά, λοιπόν, η Αρµενία είναι µία χώρα όπου
υπάρχει έντονος ανταγωνισµός σε ποιανού την επιρροή θα είναι.
Η παρούσα συµφωνία αποτυπώνει την αντιπαράθεση µε τη Ρω-
σία. 

Επιχειρεί, λοιπόν, η Ευρωπαϊκή Ένωση να αξιοποιήσει τη συµ-
φωνία ως µέσο διείσδυσης, οικονοµικής και πολιτικής. Γι’ αυτό
προωθούν αυτή τη συµφωνία, προκειµένου να περιορίσουν ή και
να υπονοµεύσουν την επιρροή της Ρωσίας και να αυξήσουν
αυτήν της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Γι’ αυτό, ταυτόχρονα, προειδο-
ποιούν να µη χρησιµοποιούν και να µην χρησιµοποιηθεί από την
Αρµενία για εξαγωγές προϊόντων στη Ρωσία, που συµπεριλαµ-
βάνονται στις κυρώσεις προς τη Ρωσία. Είναι, δηλαδή, αυτό το
γνωστό εµπάργκο.

Για αυτούς τους λόγους, τον Ιούλιο του 2018 η Ευρωκοινοβου-
λευτική Οµάδα του ΚΚΕ καταψήφισε στο Ευρωκοινοβούλιο αυτή
τη συµφωνία. Το ίδιο κάνουµε τον Ιούλιο του 2020 στο ελληνικό
Κοινοβούλιο.

Έρχοµαι στη συµφωνία µε την Κεντρική Αµερική. Παρουσιάζει
εµπορικό ενδιαφέρον λόγω της θέσης της. Είναι µια λωρίδα µε
έξι χώρες που χωρίζουν τον Ατλαντικό από τον Ειρηνικό Ωκεανό
µε µια µόνο διώρυγα, αυτή του Παναµά, µήκους ογδόντα δύο χι-
λιοµέτρων, µε έσοδα περισσότερα από 1,5 δισεκατοµµύριο τον
χρόνο, που ελέγχουν κυρίως τα αµερικανικά µονοπώλια.

Ενδιαφέρον δείχνει η Κίνα και η Ρωσία για διεύρυνση των
δικών τους µονοπωλίων στην περιοχή. Μάλιστα, είναι γνωστό ότι
θέλουν να προχωρήσουν ένα άλλο τεράστιο, ανταγωνιστικό µε
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τη σηµερινή διώρυγα του Παναµά, έργο. Είναι η διώρυγα της Νι-
καράγουας, µήκους διακοσίων εβδοµήντα πέντε χιλιοµέτρων -
έχει µεγαλύτερο βάθος από αυτή του Παναµά- ενώνοντας
Ειρηνικό και Ατλαντικό Ωκεανό.

Κινεζικά µονοπώλια έχουν πάρει την άδεια κατασκευής και λει-
τουργίας του για εκατό χρόνια, όπως και ρωσικά κεφάλαια παίρ-
νουν µέρος για να επιτρέπεται η διέλευση ρωσικών πλοίων και
αεροσκαφών. 

Βεβαίως, µε αρνητικό τρόπο το βλέπουν οι ΗΠΑ. Μιλούν για
νέα αποικιοκρατία της Κίνας. Το εµφανίζουν σε διάφορους ιστο-
τόπους στο διαδίκτυο και δεξαµενές σκέψης -το συνηθίζουν- για
να προβάλλουν τη θέση των ΗΠΑ. Έτσι είναι ο ανταγωνισµός.
Μήπως και στον Πειραιά µε την «COSCO» και τα ναυπηγεία δεν
υπάρχει ανταγωνισµός; Εκδηλώνεται, δηλαδή, και στη χώρα µας.

Σήµερα, µάλιστα, τα εργατικά συνδικάτα και οι µαζικοί φορείς
διαδηλώνουν και έχουν και συναυλία µε σύνθηµα «Όχι στο mas-
ter plan της «COSCO» - Όχι στην αντιλαϊκή πολιτική επιχειρηµα-
τιών και Κυβέρνησης».

Τα αναφέρω όλα αυτά για να δείξουµε ότι ακριβώς σε αυτόν
τον ιµπεριαλιστικό ανταγωνισµό και στην Κεντρική Αµερική παίρ-
νει µέρος και η Ευρωπαϊκή Ένωση µε την παρούσα συµφωνία,
που έχει ταξικό χαρακτήρα και καπιταλιστική βάση, ευνοώντας
τα µονοπώλια των χωρών που συµµετέχουν.

Με την παρούσα συµφωνία και τα τριακόσια εξήντα τρία
άρθρα η Ευρωπαϊκή Ένωση, σε αυτή τη φάση, θέλει τα µονοπώ-
λιά της να διεισδύσουν ακόµα περισσότερο στην Κεντρική Αµε-
ρική λόγω του έντονου ανταγωνισµού µε άλλες δυνάµεις. Γι’
αυτό προχωράει σε συγκεκριµένες συµφωνίες, που θα περιλαµ-
βάνουν και τη δηµιουργία κοινού χρηµατοοικονοµικού µηχανι-
σµού και µε την παρουσία της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύ-
σεων, την εγκαθίδρυση ζώνης ελεύθερων συναλλαγών, που αυ-
ξάνουν, βεβαίως, τους τοµείς δράσης των µονοπωλίων.

Δεν είναι η πρώτη φορά που συνάπτει η Ευρωπαϊκή Ένωση
συµφωνία µε τις χώρες της Κεντρικής Αµερικής. Προϋπήρξαν
και άλλες. Ωστόσο, σε καµµιά περίπτωση δεν συνέβαλαν τα γε-
νικά ευχολόγια, που συνηθίζονται σε τέτοιες συµφωνίες, ούτε
στη µείωση της φτώχειας και του αποκλεισµού, ούτε στην κοι-
νωνική συνοχή, ούτε σε αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης, ούτε
στην προστασία του περιβάλλοντος και των θεµελιωδών δικαιω-
µάτων κ.ο.κ.. Είναι, δηλαδή, υπαρκτά προβλήµατα που φέρνει
µαζί του ο µονοπωλιακός καπιταλισµός, που υπερασπίζονται και
τα δύο µέρη.

Αντίθετα, έχουν αυξηθεί οι µεταναστευτικές ροές από την Κεν-
τρική Αµερική προς τις ΗΠΑ. Χιλιάδες µετανάστες -ανάµεσά τους
και οικογένειες και ασυνόδευτα παιδιά- φεύγουν από αυτές τις
χώρες, ρισκάρουν τη ζωή τους για να ξεφύγουν από τη µιζέρια,
την ανεργία, το ναρκεµπόριο, την καταπίεση, για να γλιτώσουν
από την εξαθλίωση. 

Τέτοιες συµφωνίες, τέτοιες εταιρικές σχέσεις η Ευρωπαϊκή
Ένωση υπογράφει -και µάλιστα, ανανεώνει σε συνέχεια προ-
ηγούµενων- προκειµένου να έχει και αυτή µερίδιο στον ανταγω-
νισµό των ιµπεριαλιστικών χωρών και να αποκοµίσει τα µέγιστα,
εξυπηρετώντας, βεβαίως, συµφέροντα µονοπωλίων και επιχειρη-
µατικών οµίλων, δηλαδή την κερδοφορία τους.

Τέτοιες συµφωνίες δεν βασίζονται και δεν αφορούν την ισοτι-
µία και το αµοιβαίο όφελος των εργαζοµένων, των λαών γενικό-
τερα, αλλά µόνο τους µεγάλους επιχειρηµατικούς οµίλους. 

Δεν θα ψηφίσουµε, λοιπόν, ούτε αυτή τη συµφωνία, µε την έν-
νοια ότι δεν αφορά τα συµφέροντα των λαών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε την κ.
Μανωλάκου. 

Να δώσω το λόγο στον ειδικό αγορητή της Ελληνικής Λύσης,
τον κ. Κωνσταντίνο Χήτα, προκειµένου να τοποθετηθεί επί της
δεύτερης συµφωνίας, όπως είναι στην ηµερήσια διάταξη, στη
Συµφωνία Σύνδεσης µε την Κεντρική Αµερική. 

Ορίστε, κύριε Χήτα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα πω ότι είναι το µοναδικό από τα τρία στο οποίο η Ελληνική

Λύση λέει «όχι». Θα προσπαθήσω να εξηγήσω στα λεπτά που
µου αναλογούν τους λόγους.

Γενικότερα η προσέγγιση των χωρών της Κεντρικής Αµερικής

και η συνεργασία µαζί τους δεν είναι εύκολη υπόθεση. Μιλάµε
για περιοχές όπου και το µεταναστευτικό χτυπάει κόκκινο και η
εγκληµατικότητα µε τις συµµορίες είναι θανάσιµη. Τα καρτέλ
ναρκωτικών έχουν τόσο µεγάλη δύναµη που ανεβοκατεβάζουν
κυβερνήσεις. Και γενικώς ξέρουµε τι επικρατεί στις χώρες εκεί-
νες.

Στον παγκόσµιο χάρτη της διακίνησης ναρκωτικών, για παρά-
δειγµα, οι χώρες της Κεντρικής Αµερικής έχουν µια ιδιαίτερα τι-
µητική θέση. Σύµφωνα µε µια έρευνα του World Drug Report του
2020 του ΟΗΕ είναι στις πρώτες θέσεις. Νοµίζω ότι τα ξέρετε
εσείς αυτά, κύριε Υπουργέ, αλλά θα τα αναφέρω. Επίσης, στο
trafficking οι ίδιες χώρες έχουν µια ανησυχητική πρωτιά. Στην
Κεντρική Αµερική η εµπορία ανηλίκων κοριτσιών είναι, δυστυχώς,
µια πολύ διαδεδοµένη υπόθεση µε τεράστια πλοκάµια.

Στις ίδιες χώρες, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, οι δολοφονίες
θερίζουν. Θα σας αναφέρω µονάχα κάποια στοιχεία:

Στην Ονδούρα, για παράδειγµα, κύριε Πρόεδρε, σηµειώνεται
ο µεγαλύτερος δείκτης δολοφονιών παγκοσµίως. Γίνονται ενε-
νήντα κόµµα τέσσερις δολοφονίες ανά εκατό χιλιάδες. Είναι απί-
στευτα τα νούµερα. Στο Μπελίζ, που είναι η πιο αραιοκατοικη-
µένη περιοχή της Κεντρικής Αµερικής, γίνονται σαράντα κόµµα
εφτά δολοφονίες ανά εκατό χιλιάδες. Στο Ελ Σαλβαδόρ γίνονται
σαράντα µία κόµµα δύο δολοφονίες ανά εκατό χιλιάδες. Στη
Γουατεµάλα γίνονται σαράντα δολοφονίες ανά εκατό χιλιάδες.
Μιλάµε για απίστευτα νούµερα. 

Αυτή η συµφωνία και αυτό το νοµοσχέδιο µιλάει µε γενικότη-
τες για ένα κράτος δικαίου, για ισότητα των φύλων, για µετρια-
σµό της φτώχειας, των ανισοτήτων. Αυτά είναι πράγµατα τα
οποία δεν επιτυγχάνονται µε ένα νοµοσχέδιο ή µε µια συµφωνία
ή µε το γενικό τρόπο που αναφέρονται. Είναι απλά ευχολόγια. 

Φυσικά, κύριε Πρόεδρε, υπάρχει και το τεράστιο θέµα της λα-
θροµετανάστευσης, µιας και πολλές από τις χώρες της Κεντρι-
κής Αµερικής εξάγουν προς τρίτες χώρες τεράστιους αριθµούς
παράνοµων µεταναστών. Οπότε το ερώτηµα είναι εµείς ως Ελ-
λάδα τι έχουµε ακριβώς να κερδίσουµε από αυτή τη συµφωνία.

Υπάρχουν κάποια οφέλη, τα οποία θα ήµουν τουλάχιστον
λάθος αν δεν τα ανέφερα, όπως, για παράδειγµα, το εµπόριο µε
τις εξαγωγές που θα µπορούσαµε να κάνουµε ή ο τουρισµός από
όπου θα µπορούσαµε να πάρουµε κάποια παραδείγµατα από κά-
ποιες πρακτικές των κρατών της Καραϊβικής κυρίως. Εκεί ανα-
φέροµαι. 

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, η Καραϊβική έχει ένα παγκόσµιο ρεκόρ
στις κρουαζιέρες, γιατί οι άνθρωποι το εκµεταλλεύονται σωστά.
Ίσως θα µπορούσαµε λίγο να τους ξεπατικώσουµε, να τους αν-
τιγράψουµε. Εµείς δεν το έχουµε αξιοποιήσει καθόλου, παρά το
ότι έχουµε τεράστιες δυνατότητες. Είναι οι µεγάλοι παίκτες του
χώρου στις κρουαζιέρες. 

Και θα πω και το εξής, για να ακουστεί σήµερα εδώ στο Κοι-
νοβούλιο και να το ακούσουν και οι Ελληνίδες και οι Έλληνες:
Το Ocean Cay Marine Reserve, για παράδειγµα, µέχρι το 2016
ήταν ένα ακατοίκητο νησάκι της Καραϊβικής, ήταν µια βραχονη-
σίδα. Ακούστε, λοιπόν, τι έκανε µια από τις µεγαλύτερες εται-
ρείες της παγκόσµιας αγοράς της κρουαζιέρας. Αποφάσισε αυτό
το ακατοίκητο νησί να το µετατρέψει σε έναν ιδιωτικό παράδεισο,
τον οποίο επισκέπτονται κρουαζιερόπλοια. Το deal είναι διάρ-
κειας εκατό ετών. Η συµφωνία, λοιπόν, είναι για εκατό χρόνια.
Το ύψος της επένδυσης είναι 200 εκατοµµύρια δολάρια, έξι πα-
ραλίες, αµφιθέατρο δύο χιλιάδων θέσεων, εστιατόρια, µπαρ. Αξί-
ζει τον κόπο να µπείτε κάποια στιγµή µετά στο διαδίκτυο να το
δείτε. Είναι νοµίζω µια καλή ιδέα. Βέβαια, εµείς έχουµε ακατοί-
κητα νησιά στην Ελλάδα, αλλά δεν τα χρησιµοποιούµε ούτε για
τα κρουαζιερόπλοια ούτε για τους λαθροµετανάστες. 

Θα πάω τώρα στο πρώτο µέρος του νοµοσχεδίου -είναι τέσ-
σερα τα µέρη, θα κάνω κάποια σχόλια και θα ολοκληρώσω, κύριε
Πρόεδρε- όπου υπάρχουν γενικές και θεσµικές διατάξεις και
αναφέρονται γενικότερα οι στόχοι της συµφωνίας. Από τον
τρόπο που κάποια άρθρα είναι διατυπωµένα, διαφαίνεται ο προ-
σανατολισµός της συµφωνίας προς την παγκοσµιοποίηση, η
οποία εξ ορισµού είναι αντίθετη στην εθνική κυριαρχία των κρα-
τών, γεγονός που αντίκειται και στη λογική τη δική µας, στη λο-
γική της Ελληνικής Λύσης.
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Για µας η εθνική ταυτότητα και η εθνική κυριαρχία προηγείται
της παγκοσµιοποίησης. Πιστεύουµε ακράδαντα στην εθνική ον-
τότητα των κρατών, αλλά και στην εθνική µοναδικότητά τους. 

Θα µείνω στο άρθρο 11. Θέλω απλά να επισηµάνω, για να
ακουστεί, γιατί αυτό είναι ένα νέο φρούτο -ας µου επιτραπεί η
έκφραση- το εξής: Έχουµε µια τάση στην Ελλάδα, στη Βουλή,
τα κόµµατα να αλλάζουν ορολογίες. Την τρόικα την κάναµε θε-
σµούς. Το καινούργιο είναι τις ΜΚΟ να τις λέµε κοινωνία πολιτών.
Φοριέται πολύ τελευταία αυτό. Άρα εδώ το άρθρο 11 αναφέρεται
και ενθαρρύνει τις συνεδριάσεις των εκπροσώπων της κοινωνίας
των πολιτών. Εδώ, λοιπόν, ξεκάθαρα αναφέρεται ότι συµπερι-
λαµβάνονται οι µη κυβερνητικές οργανώσεις. Άρα είναι απαγο-
ρευτικό για µας. 

Πάµε στο δεύτερο µέρος που αφορά στα άρθρα 12 µε 23: πε-
ριφερειακή ολοκλήρωση, διαφθορά, ναρκωτικά, διακρατικό ορ-
γανωµένο έγκληµα, λαθρεµπόριο φορητών όπλων, ελαφρού
οπλισµού, καταπολέµηση τροµοκρατίας, µείωση της φτώχειας.
Όλα αυτά τα οποία σας ανέφερα είναι γενικοί όροι, γενικές έν-
νοιες οι οποίες δεν µπορούν να καταπολεµηθούν µε αυτό τον
τρόπο. 

Στο τρίτο µέρος που αναφέρεται στη συνεργασία. στο άρθρο
49 και στα επόµενα αυτού υπάρχουν ειδικές διατάξεις, όπως το
λέει εδώ, για τη µετανάστευση. Μεταξύ άλλων αναφέρεται ότι η
συνεργασία βασίζεται σε αξιολόγηση των ειδικών αναγκών, η
οποία διενεργείται µε αµοιβαία διαβούλευση µεταξύ των µερών
και εφαρµόζεται σύµφωνα µε την ισχύουσα ενωσιακή και εγχώ-
ρια νοµοθεσία. Βέβαια, η ενωσιακή νοµοθεσία προς το παρόν
στη δική µας περίπτωση λέει για τους λαθροµετανάστες, αφήστε
τους στην Ελλάδα. Αυτό λέει η ενωσιακή νοµοθεσία. Και όχι µόνο
αυτό. Φαίνεται να µην αντιδράµε και στην αρχή της µη επανα-
προώθησης, η οποία, επίσης, προβλέπεται στο σχέδιο νόµου. Τι
προβλέπει αυτό το σχέδιο νόµου; Προβλέπει την επαναπρο-
ώθηση. Το να διαβάζουµε, λοιπόν, αυτές τις προβλέψεις, ειλι-
κρινά ξεπερνάει τη λογική µας. 

Το θέτω και πάλι. Αφού προβλέπεται η επανεισδοχή υπηκόων,
κύριε Υπουργέ, των οποίων η διαµονή στα εδάφη, όπως το λέει
το νοµοσχέδιο, αντιβαίνει στα αντίστοιχα νοµικά πλαίσια -δηλαδή
οι παράνοµοι- γιατί δεν βρίσκουµε και εµείς στην Ελλάδα πόσους
παράνοµους έχει η χώρα µας από την Κεντρική Αµερική; Σας το
είπα και στην επιτροπή, το λέω και τώρα στην Εθνική Αντιπρο-
σωπεία. 

Κύριε Πρόεδρε, τι πιο εύκολο, αφού το προβλέπει συµφωνία,
να δούµε πόσοι παράνοµοι από την Κεντρική Αµερική βρίσκονται
στη χώρα µας και µε βάση το νοµοσχέδιο, το οποίο θα ψηφίσετε
σήµερα και θα περάσει, να τους στείλουµε πίσω. Τι πιο λογικό
από αυτό; 

Θα θέλαµε να µας ενηµερώσει, κύριε Υπουργέ, κάποια στιγµή
το Υπουργείο σας, υπεύθυνα, για τον συγκεκριµένο αριθµό των
υπηκόων αυτών των χωρών που βρίσκονται στη χώρα µας. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε το τέταρτο και τελευταίο µέρος.
Προβλέπονται διευκολύνσεις στις εµπορικές συναλλαγές. Κα-
ταργούνται δασµοί µε αποτέλεσµα, κατά την άποψή µας, να πλη-
γούν κυρίως οι οικονοµίες των µεσογειακών χωρών αλλά και η
δική µας. Ειδικά στη χώρα µας θα πληγεί ακόµη περισσότερο ο
πρωτογενής τοµέας, αφού φθηνά προϊόντα από τις χώρες αυτές
θα εισάγονται στην Ελλάδα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς. 
Κλείνουµε τη συζήτηση επί των δυο αυτών συµβάσεων µε την

τοποθέτηση του κυρίου Υπουργού.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς θα ήθελα να πω ότι σή-
µερα είναι ένας χρόνος από την ηµέρα που ο ελληνικός λαός
αποφάσισε να βάλει τέρµα στα αδιέξοδα διλήµµατα, στον λαϊκι-
σµό και αποφάσισε να εµπιστευτεί τη διακυβέρνηση της χώρας
στον Κυριάκο Μητσοτάκη. Και ένα χρόνο µετά όλες οι δηµοσκο-
πήσεις δείχνουν ότι αυτός ο βαθµός εµπιστοσύνης παραµένει
ισχυρός. 

Για µας δεν είναι γενέθλια στην εξουσία. Είναι ένας χρόνος

σκληρής δουλειάς που έκλεισε και χρόνια µπροστά µας επίσης
σκληρής δουλειάς, γιατί το έργο για την κοινωνία δεν σταµατά
ποτέ, το έργο για την ανάταξη της διεθνούς θέσης της χώρας
δεν σταµατά ποτέ και το έργο για να φέρουµε, επιτέλους, ελπίδα
αισιοδοξίας στους Έλληνες πολίτες δεν θα σταµατήσει ποτέ. 

Νοµίζω ότι στη χρονιά που πέρασε αντιµετωπίσαµε και ορα-
τούς και αόρατους εχθρούς µε επάρκεια. Έχει σηµασία να δια-
τηρήσουµε και µέσα σ’ αυτό το Κοινοβούλιο πλέον µία οµοφωνία
στα θέµατα τα οποία έχουν να κάνουν µε την αντιµετώπιση των
µεγάλων εθνικών προκλήσεων. 

Χαίροµαι γιατί σχεδόν οµόφωνα το ελληνικό Κοινοβούλιο απο-
φασίζει να κυρώσει αυτές τις δύο συµφωνίες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, δείχνοντας, πραγµατικά, ότι σεβόµαστε τις διαδικασίες
που γίνονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Πιστεύουµε σε µία ισχυ-
ροποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον διεθνή χώρο. Πι-
στεύουµε σε µια Ευρώπη που έχει φωνή πέρα από τα κράτη µέλη
και που µπορεί να εξάγει σταθερότητα, δηµοκρατία, οικονοµική
ανάπτυξη. Και γι’ αυτό χαιρόµαστε που ψηφίζεται σχεδόν οµό-
φωνα, µε την εξαίρεση του ΚΚΕ που αντιδρά σε οτιδήποτε έρχε-
ται από την Ευρώπη. Τελευταίος εναποµείνας ενός άλλου δρό-
µου. 

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Η Ευρωπαϊκή Ένωση των µονοπω-
λίων. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Κυρία Μανωλάκου, έτσι είναι, είστε οι τελευταίοι των
Μοϊκανών σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση των πεντακοσίων
εκατοµµυρίων. Τι να κάνουµε;

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Φτώχια µόνο φέρνουν, δυστυχία.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Αυτό πρέπει να σας απασχολήσει κάποια στιγµή, αλλά
δεν είναι της παρούσης.

Η Ευρώπη πρέπει να αποκτήσει ισχυρή φωνή µέσα από την οι-
κονοµική της δύναµη εξάγοντας δηµοκρατία, κράτος δικαίου,
σταθερότητα αλλά και σεβασµό των µεταξύ µας κανόνων. 

Και πραγµατικά απορώ, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, για την κριτική που δέχτηκε η συµφωνία για τις χώρες
της Κεντρικής Αµερικής από την Ελληνική Λύση. Τι µας λέει η Ελ-
ληνική Λύση; Μας λέει ότι µε αυτή τη συµφωνία έρχεται και επι-
τέλους επικυρώνεται µια συµφωνία επανεισδοχής µε όλες τις
χώρες τις οποίες προβλέπει η συµφωνία αυτή. Ποιες είναι αυτές;
Είναι η Κόστα Ρίκα, το Ελ Σαλβαδόρ, η Γουατεµάλα, η Ονδούρα,
η Νικαράγουα και ο Παναµάς. Σ’ αυτές τις χώρες πλέον, αφού
κυρωθεί η συµφωνία από το ελληνικό Κοινοβούλιο, θα µπορεί και
η χώρα µας να στέλνει πίσω ανθρώπους οι οποίοι παρανόµως
βρίσκονται στη δικιά µας επικράτεια και παραβιάζουν το κράτος
δικαίου. 

Αν, λοιπόν, θέλετε να τους στείλετε πίσω, γιατί καταψηφίζετε
τη συµφωνία; Ποια είναι η λογική πίσω από την καταψήφιση µιας
συµφωνίας, η οποία εξυπηρετεί τον σκοπό τον οποίο θέλετε
εσείς να προτάξετε;

Αυτό δείχνει πραγµατικά µια φοβερή σύγχυση, γιατί η Ευρω-
παϊκή Ένωση και µε την πίεση της Ελλάδος έχει βάλει σε όλες
τις διµερείς εµπορικές της συµφωνίες πλέον το θέµα της επα-
νεισδοχής στα θέµατα της µετανάστευσης. Και η προσπάθεια
που κάνουµε σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την καινούργια πρόταση
για τη µετανάστευση και το άσυλο είναι να αξιοποιήσουµε τις εµ-
πορικές σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τις τρίτες χώρες,
για να καταφέρουµε να διευκολύνουµε την επιστροφή παρανό-
µων µεταναστών που βρίσκονται στην επικράτειά µας χωρίς δια-
τυπώσεις, χωρίς δυσκολίες, αλλά µέσα από ένα σκληρό δεσ-
µευτικό πλαίσιο, το οποίο σήµερα µε αυτή τη συµφωνία το επι-
τυγχάνουµε και ερχόµαστε και δεχόµαστε την κριτική γιατί δεν
τους στέλνουµε πίσω. Γιατί δεν το ψηφίζετε, για να τους στεί-
λουµε πίσω, αν επιθυµείτε τόσο πολύ;

Αυτή είναι πραγµατικά µια διάσταση της κριτικής την οποία
δεν µπόρεσα να αντιληφθώ ούτε στην eπιτροπή. Και περίµενα
και περιµένω και ελπίζω να σας πείσω µε αυτά που σας λέω,
ώστε να φύγει η συµφωνία αυτή ψηφισµένη από τη συντριπτική
πλειοψηφία των κοµµάτων, τα οποία πιστεύουν στην ευρωπαϊκή
προοπτική της χώρας και πιστεύουν ότι µέσα από τις συλλογικές
δράσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την παρουσία µας και τις
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συµφωνίες που η Ευρωπαϊκή Ένωση υπογράφει εξυπηρετούνται
και τα εθνικά συµφέροντα, όπως και το συµφέρον του να µη γίνει
η χώρα µας πόλος εισδοχής και χώρα εισδοχής παράνοµων µε-
ταναστών από όλη την υφήλιο, πράγµα το οποίο δυστυχώς έχει
γίνει λόγω του ότι τελικά η Τουρκία έχει καταστεί υποδοχέας επί-
δοξων και φιλόδοξων παρανόµων µεταναστών από όλες τις µε-
ριές του πλανήτη. Και δεν είναι λίγοι αυτοί που έχουν βρεθεί και
από τις χώρες της Κεντρικής Αµερικής στα hot spots του ανατο-
λικού Αιγαίου και δεν µπορούµε να τους στείλουµε πίσω, γιατί
λείπει ακριβώς µια τέτοιου είδους συµφωνία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εγώ θέλω να ευχαριστήσω
πάρα πολύ τους εισηγητές, γιατί στη συζήτηση που έγινε στην
επιτροπή έδειξαν ότι έχουν ο καθένας από τη δικιά του πλευρά
φωτίσει και αναλύσει τις πτυχές της συµφωνίας. Νοµίζω ότι ήταν
εξαιρετικές οι εισηγήσεις όλες όσες ακούστηκαν και θέλω να
τους συγχαρώ. Θέλω να σας πω ότι θεωρούµε ότι η συνέχιση
αυτής της πολιτικής από την πλευρά της Ευρωπαϊκής Ένωσης
είναι κάτι το οποίο την ισχυροποιεί και µαζί µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση βεβαίως ισχυροποιείται και η χώρα µας, η οποία πλέον
αποκτά πρόσβαση σε αγορές στις οποίες µέχρι τώρα δεν έδινε
καµµία πρακτική σηµασία ή δεν είχε και τα εργαλεία µέσα από
τα οποία θα µπορούσε να εξάγει τα προϊόντα της. 

Εµείς θέλουµε να τονώσουµε τις διαδικασίες εξωστρέφειας.
Το γεγονός ότι έχουµε πλέον εµπορικές συµφωνίες µε τις χώρες
της Κεντρικής Αµερικής µάς δίνει το δικαίωµα να εξάγουµε µια
σειρά από προϊόντα, είτε προέρχονται από τον βιοµηχανικό
τοµέα είτε από τον φαρµακευτικό είτε από τον αγροδιατροφικό,
που είναι και οι βασικοί πυλώνες των δικών µας εξαγωγών. 

Και θα το κάνουµε µετασχηµατίζοντας, βεβαίως, και το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών σε ένα Υπουργείο και οικονοµικής εξωστρέ-
φειας πέρα από διπλωµατίας. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι ε-
µείς, κύριε Υπουργέ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον
λόγο για ένα λεπτό; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν υπάρχει αντίλο-
γος καθόλου. Δεν προβλέπεται.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Εξωτερικών: «Κύρωση της Συνολικής και Ενισχυµένης Συµφω-
νίας Εταιρικής Σχέσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της
Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας και των κρατών
µελών τους, αφενός, και της Δηµοκρατίας της Αρµενίας, αφετέ-
ρου».

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Προφανώς ψηφίζουν

οι εισηγητές. Οι εισηγητές έχουν και την επόµενη κύρωση. Οι
συµβάσεις ψηφίζονται ξεχωριστά. Εποµένως θα παραµείνουν.
Και θα παραµείνετε προκειµένου να υπογράψετε και το πρακτικό
οι εισηγητές και οι ειδικοί αγορητές.

Εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρακαλώ να
κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

15978 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση της Συνολικής και Ενισχυµένης Συµφωνίας Εταιρικής
Σχέσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής
Κοινότητας... και της Δηµοκρατίας της Αρµενίας, αφετέρου

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς µετά την
ολοκλήρωση της ψηφοφορίας µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, το
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συνο-
λικής και Ενισχυµένης Συµφωνίας Εταιρικής Σχέσης µεταξύ της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής
Ενέργειας και των κρατών µελών τους, αφενός, και της Δηµο-
κρατίας της Αρµενίας, αφετέρου» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία
ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου.

(Η παραπάνω σύµβαση λόγω µεγάλου όγκου δεν καταχωρίζε-
ται στα Πρακτικά και βρίσκεται σε ψηφιακή µορφή στο site της
Βουλής των Ελλήνων)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούµε τώρα στο δεύτερο
νοµοσχέδιο της σηµερινής ηµερήσιας διάταξης. Πρόκειται για
το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρα-
τών µελών της αφενός και της Κεντρικής Αµερικής αφετέρου».

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου

Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών µελών της αφενός και της
Κεντρικής Αµερικής αφετέρου».

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. Ψηφίζουν οι ειση-
γητές και οι ειδικοί αγορητές.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ να κλείσει

το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-

των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

15980 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση της Συµφωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και των κρατών µελών της αφενός και της Κεντρικής
Αµερικής αφετέρου

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟΕ’ - 7 ΙΟΥΛΙΟΥ 2020 15981



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας Σύν-
δεσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών µελών της
αφενός και της Κεντρικής Αµερικής αφετέρου» έγινε δεκτό κατά
πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου.

(H παραπάνω σύµβαση, λόγω µεγάλου όγκου, δεν καταχωρί-
ζεται στα Πρακτικά και βρίσκεται σε ψηφιακή µορφή στο site της
Βουλής των Ελλήνων)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιο-
δοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των
Πρακτικών ως προς την ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νο-
µοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Στο σηµείο αυτό θα διακόψουµε µέχρι τις 11.45’ περίπου, προ-

κειµένου να γίνει η συζήτηση επί της αρχής…
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Γιατί τόσο αργά, κύριε

Πρόεδρε; 11.00’ έλεγε το πρόγραµµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Υπάρχει κώλυµα του

κυρίου Υπουργού. Κι έχουν ειδοποιηθεί τα κόµµατα εγκαίρως ότι
θα υπάρξει αυτή η ώρα συνέχισης.

Άρα θα επανέλθουµε στις 11.45’ µε τη συζήτηση και ψήφιση
ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση της Συµφω-
νίας µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας του Κράτους του Ισραήλ
και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας
για την προµήθεια Εξοπλισµού και Υπηρεσιών Άµυνας».

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας
του Κράτους του Ισραήλ και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της
Ελληνικής Δηµοκρατίας για την προµήθεια Εξοπλισµού και Υπη-
ρεσιών Άµυνας».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Δηλαδή, µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής
της συµφωνίας. 

Το Σώµα συµφωνεί;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το Σώµα συ-

νεφώνησε.
Να υπενθυµίσω ότι στη συζήτηση στη Διαρκή Επιτροπή οι θέ-

σεις των κοµµάτων ήταν οι εξής: Νέα Δηµοκρατία υπέρ, ΣΥΡΙΖΑ
επιφυλάξεις, Κίνηµα Αλλαγής υπέρ, Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλά-
δας κατά, Ελληνική Λύση υπέρ, ΜέΡΑ25 κατά. 

Θα δώσω τον λόγο πρώτα στην εισηγήτρια από την πλευρά
του ΣΥΡΙΖΑ, την κ. Ολυµπία Τελιγιορίδου, για πέντε λεπτά.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η χάραξη, η

άσκηση και η υλοποίηση της εξωτερικής πολιτικής της χώρας
µας πρέπει να έχει ως στρατηγική επιδίωξη την εξυπηρέτηση των
εθνικών µας συµφερόντων και την αναβάθµιση του γεωπολιτικού
µας ρόλου, όπως αυτός καθορίζεται πάντα από τη δυναµική των
γεωπολιτικών εξελίξεων στην Ευρώπη, τα Βαλκάνια και την ευ-
ρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Μεσογείου.

Για να µπορέσουµε να εξυπηρετήσουµε αυτόν τον στρατηγικό
στόχο απαιτείται η ενεργητική και πολυδιάστατη εξωτερική πο-
λιτική σε ένα ιδιαίτερα κρίσιµο περιβάλλον, που θα αναλαµβάνει
διεθνείς πρωτοβουλίες, θα οικοδοµεί διµερείς, τριµερείς και πο-
λυµερείς σχέσεις µε τις χώρες της περιοχής, θα ενισχύει την
αµυντική µας επάρκεια, θα προκύπτει από εθνική συνεννόηση
και θα καθιστά τη χώρα µας µια χώρα που θα είναι παράγοντας
σταθεροποίησης, ειρήνης και υπεράσπισης του Διεθνούς Δι-
καίου, γιατί αυτό είναι και προς το συµφέρον της χώρας.

Η συµφωνία, λοιπόν, που συζητάµε σήµερα ξεκίνησε στο πλαί-
σιο της συνεργασίας της χώρας µας µε το Ισραήλ για προµή-
θειες εξοπλισµού και υπηρεσιών άµυνας και έγινε στο πλαίσιο
της αµοιβαιότητας και της κοινής ωφέλειας των δύο χωρών,
καθώς η ενίσχυση της αµυντικής µας ικανότητας και η αναβάθ-
µιση επιχειρησιακά των Ενόπλων Δυνάµεων και σε τεχνογνωσία
και σε υλικά µέσα είναι πολύ σηµαντική για την υπεράσπιση των
κυριαρχικών µας δικαιωµάτων.

Όµως, αυτό που πρέπει σήµερα να τονίσουµε είναι ότι, πέρα
από τον τοµέα της άµυνας, επιδιώξαµε για την αναβάθµιση
αυτού του ρόλου µας να εµβαθύνουµε και σε άλλους τοµείς,
όπως, για παράδειγµα, η συνεργασία «3+1» και ο αγωγός East-
Med που συµβάλλει, πιστεύουµε, καθοριστικά στην αναβάθµιση
της θέσης της χώρας µας. 

Η εξέλιξη σήµερα των πραγµάτων στην ευρύτερη περιοχή,
όπως αυτή διαµορφώνεται µε τη δροµολόγηση της προσάρτη-
σης της Δυτικής Όχθης, ρίχνει σήµερα τη σκιά της σε αυτή την
συζήτηση. Η ενδεχόµενη προσάρτηση των εδαφών της Δυτικής
Όχθης θα δηµιουργήσει ραγδαίες εξελίξεις στην περιοχή, θα αυ-
ξήσει την ένταση και θα δηµιουργήσει πολλαπλές διπλωµατικές
και πολιτικές συνέπειες στη Νοτιοανατολική Ευρώπη δηµιουρ-
γώντας συνθήκες αποσταθεροποίησης.

Η δική µας χώρα οφείλει πάντα να είναι χώρα ειρήνης, σταθε-
ρότητας και συνεργασίας και αυτό επιδιώξαµε όσο ήµασταν στην
Κυβέρνηση. Γι’ αυτό και πιστεύουµε ότι και σήµερα η ελληνική
Κυβέρνηση πρέπει να δεσµευθεί για την υποστήριξη των δίκαιων
αιτηµάτων του παλαιστινιακού λαού και να συµβαδίσει µε την
πλειονότητα των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αντιτίθεν-
ται στην προσάρτηση.

Εµείς από την πλευρά µας πιστεύουµε -και αυτό το πιστεύουµε
διαχρονικά- ότι πρέπει να υπάρχει µια δίκαιη και βιώσιµη λύση
για το παλαιστινιακό ζήτηµα  στη βάση του Διεθνούς Δικαίου υπό
την αιγίδα του ΟΗΕ για την ύπαρξη δύο κρατών που θα ζουν και
θα συνυπάρχουν µε ειρήνη και ασφάλεια στα σύνορα του 1967
και µε πρωτεύουσα του παλαιστινιακού κράτους την Ανατολική
Ιερουσαλήµ.

Η χώρα µας έχει επιλέξει να είναι προσηλωµένη στην αξία του
διαλόγου και της συνεργασίας µεταξύ των λαών της περιοχής
και έχει αποδείξει ιστορικά και διαχρονικά ότι είναι απολύτως συ-
νεπής σε αυτή την επιλογή. Γι’ αυτό, λοιπόν, δεν µπορούµε σε
καµµία περίπτωση να κάνουµε εκπτώσεις από το Διεθνές Δίκαιο,
γιατί τις εκπτώσεις αυτές, αν γίνουν για θέµατα που απασχολούν
τη Νοτιοανατολική Μεσόγειο, θα τις βρούµε µπροστά µας, όταν
θα έρθει η δική µας σειρά να υπερασπιστούµε τα δικά µας εθνικά
δικαιώµατα.

Εµείς, λοιπόν, πιστεύουµε ότι θα πρέπει η χώρα να συνεχίσει
τις ειλικρινείς και αξιόπιστες σχέσεις της µε το Ισραήλ, ταυτό-
χρονα να συνεχίσει τις σχέσεις φιλίας και συνεργασίας µε την
Παλαιστίνη και να διεκδικήσει µέσω της υπεράσπισης του Διε-
θνούς Δικαίου να εξασφαλιστούν οι συνθήκες της ειρήνης στην
περιοχή µας, γιατί η πιστή εφαρµογή αυτού του κανόνα αποτελεί
για εµάς το µεγαλύτερο διαπραγµατευτικό όπλο και πλεονέ-
κτηµα, ώστε να υπερασπιστούµε και τα δικά µας δικαιώµατα απέ-
ναντι στον αναθεωρητισµό της Τουρκίας.

Γι’ αυτό, λοιπόν, θα πρέπει µε ειλικρίνεια, χωρίς δισταγµούς
και χωρίς αδυναµίες, να προτάξουµε αυτή την πολιτική αρχών. 

Πράγµατι, αυτή η συµφωνία είναι σηµαντική. Γίνεται, όµως, σε
µια εποχή που υπάρχουν θέµατα, τα οποία δηµιουργούν προβλή-
µατα για την αποσταθεροποίηση. Γι’ αυτό, µε αίσθηµα ευθύνη,
πιστεύουµε ότι αυτή η συµφωνία, ιδιαίτερα τώρα που έρχεται
στο ελληνικό Κοινοβούλιο, υπό τις παρούσες συνθήκες, µε µο-
νοµερείς ενέργειες, τις οποίες δεν µπορούµε να τις δεχθούµε,
είναι µια συµφωνία που αντίκειται στο Διεθνές Δίκαιο και εννοώ
την προσάρτηση των εδαφών της Δυτικής Όχθης. 

Εµείς, λοιπόν, συντασσόµαστε µε όλες εκείνες τις δυνάµεις
και στην Ευρωπαϊκή Ένωση που επιδιώκουν τη σταθεροποίηση
της περιοχής. Υπό τις παρούσες, λοιπόν, συνθήκες δηλώνουµε
«παρών» και ψηφίζουµε «παρών». 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο ειδικός αγορητής
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του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαος Παπανα-
στάσης έχει τον λόγο για πέντε λεπτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Η Κυβέρνηση φέρνει σήµερα
µια κύρωση, µια συµφωνία µεταξύ Υπουργείου Άµυνας του Ισ-
ραήλ και του Υπουργείου της Εθνικής Άµυνας της Ελλάδας. Αν-
τικείµενό της η προµήθεια εξοπλισµού και υπηρεσιών άµυνας.
Είναι µια πολιτικοστρατιωτική συµφωνία που σηµατοδοτεί το µέ-
γεθος της, κατά το Υπουργείο Εξωτερικών, εµβάθυνσης της δι-
µερούς στρατηγικής συνεργασίας, µε έµφαση στην άµυνα και
την ενέργεια µε το κράτος του Ισραήλ. Δηλαδή, µε ένα κράτος
που για πενήντα τρία χρόνια διατηρεί καθεστώς κατοχής επί των
παλαιστινιακών εδαφών, φυλακίζει και δολοφονεί ακόµη και
µικρά παιδιά, που ετοιµάζεται µε τις πλάτες των Ηνωµένων Πο-
λιτειών της Αµερικής να προσαρτήσει την κατεχόµενη παλαιστι-
νιακή γη, κάνοντας «κουρέλι» ακόµα και ψηφίσµατα του ΟΗΕ. 

Τέλος, έχει τα όπλα µόνιµα στραµµένα σε χώρες της Μέσης
Ανατολής, αλλά και πέρα από αυτή, απειλώντας να σύρει ολό-
κληρη την περιοχή πιο βαθιά στο χάος και στον πόλεµο. 

Σύµφωνα µε τον Υπουργό της Εθνικής Άµυνας, η Κυβέρνηση
επιλέγει µέσω της σηµερινής κύρωσης να βάλει το πλαίσιο, για
να ακολουθήσουν και άλλες συµφωνίες, πιο εξειδικευµένες, που
δεν µπορεί να περιµένουν άλλο. 

Εµείς λέµε ότι η Κυβέρνηση έχει µεγάλο θράσος. Κοµπάζει για
τη στρατηγική συµµαχία µε το κράτος του Ισραήλ, εµφανίζει
αυτή τη χώρα -ούτε λίγο ούτε πολύ- σαν θεµατοφύλακα του Διε-
θνούς Δικαίου. 

Αναρωτιόµαστε, δεν είναι, άραγε, η ίδια η χώρα, που βασιζό-
µενη στην αµερικανικής κοπής αποκαλούµενη «συµφωνία του
αιώνα», ετοιµάζεται εντελώς παράνοµα να υλοποιήσει την προ-
σάρτηση της Ιερουσαλήµ ως αδιαίρετης ισραηλινής πρωτεύου-
σας, την προσάρτηση της κοιλάδας του Ιορδάνη, που είναι η
καρδιά το 30% της Δυτικής Όχθης, και των περιοχών που βρί-
σκονται βόρεια της Νεκρής Θάλασσας ή τη διατήρηση των ισ-
ραηλινών εποικισµών και των χιλιάδων εποίκων, που είναι δυνά-
µεις κατοχής στα παλαιστινιακά εδάφη; 

Φυσικά και δεν εφησυχάζουµε µε την τακτική τού δήθεν πα-
γώµατος αυτής της διαδικασίας µετά τη διεθνή κατακραυγή.
Είναι µια τακτική αναµονής, δηµιουργίας ευνοϊκότερων συνθη-
κών για την υλοποίησή της. 

Πρόσφατα, έγινε η επιτυχηµένη, όπως χαρακτηρίστηκε, επί-
σκεψη του Πρωθυπουργού στο Ισραήλ. Τα µονοπώλια στις δύο
χώρες πανηγύρισαν. Η κερδοφόρα συνεργασία τους φαίνεται να
επεκτείνεται και σε νέους τοµείς.

Αναφέρθηκε ο κύριος Πρωθυπουργός στην περαιτέρω ενδυ-
νάµωση της αµυντικής συνεργασίας, αυτής που αναβαθµίζεται
συνεχώς µε τη συχνή διεξαγωγή κοινών ασκήσεων µε γνώµονα,
όπως είπε, την αντιµετώπιση των προκλήσεων που υπονοµεύουν
τη σταθερότητα και την ασφάλεια στην περιοχή µας.

Ο ελληνικός λαός και οι λαοί της περιοχής γνωρίζουν πολύ
καλά ότι οι µπίζνες που επαγγέλλονται οι συµφωνίες σας «τρέ-
χουν» µαζί µε την πολεµική προπαρασκευή. Είναι άρρηκτα δεµέ-
νες µε τη βία, τον πόλεµο, τον ξεριζωµό. Σε αυτό ακριβώς συ-
ντείνει και η σηµερινή συµφωνία.

Προβάλλετε, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, ανενδοίαστα
το απατηλό επιχείρηµα ότι η συνεργασία µε το Ισραήλ αποτελεί
ανάχωµα στην επιθετικότητα της Τουρκίας και στις αµφισβητή-
σεις της επί των κυριαρχικών δικαιωµάτων Ελλάδας και Κύπρου. 

Το ίδιο δεν λέτε και για τον ρόλο του ΝΑΤΟ, της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και των ΗΠΑ; Ποιον κοροϊδεύετε; Προχθές, χθες, σή-
µερα, τα τουρκικά ερευνητικά σκάφη «οργώνουν» την ΑΟΖ της
Κύπρου. Τα πολεµικά τους αεροσκάφη παραβιάζουν ακόµα και
τον ελληνικό εθνικό εναέριο χώρο. 

Διαφηµίζετε τις τριµερείς και πολυµερείς συνεργασίες στην
περιοχή. Κρύβετε, όµως, ότι είναι το καλούπι για µια διευρυµένη
συνεκµετάλλευση του ενεργειακού πλούτου. Κρύβετε ότι εξυπη-
ρετούν τα αµερικανικά συµφέροντα και τα συµφέροντα των εδώ
αστικών τάξεων. 

Καµµία σχέση δεν έχουν όλα αυτά µε τη διασφάλιση της ειρή-
νης. Εντείνουν τους ανταγωνισµούς. Απόδειξη είναι ότι σταδιακά
Τουρκία και Ισραήλ διαµορφώνουν προϋποθέσεις επαναπροσέγ-
γισης. 

Από την άλλη µεριά, στην προηγηθείσα συζήτηση στην κοινο-
βουλευτική επιτροπή ο ΣΥΡΙΖΑ υπέβαλε αίτηµα αναβολής της
συζήτησης. Δήλωσε ότι καταψηφίζει τη συµφωνία. Μπορεί αυτή
τη συµφωνία να την κατάρτισε ο ίδιος, αλλά την καταψηφίζει, όχι
για το περιεχόµενο της αλλά για το πολιτικό µήνυµα που µπορεί
να στείλει. Συνέπιπτε, βλέπετε, µε την πρώτη µέρα έναρξης της
προσάρτησης παλαιστινιακών εδαφών. Πρόκειται για µια απογεί-
ωση της υποκρισίας από πλευράς του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν τον ενοχλεί
το γεγονός ότι είναι µια συµφωνία µε ένα κράτος-δολοφόνο. Συ-
σκοτίζει το ότι ως κυβέρνηση αναβάθµισε σταθερά τις σχέσεις
Ελλάδας - Ισραήλ.

Κλείνοντας, στις 22 Δεκεµβρίου 2015 πάρθηκε οµόφωνη από-
φαση του ελληνικού Κοινοβουλίου µε την οποία αναγνωρίζεται
το παλαιστινιακό κράτος. Καµµία ελληνική κυβέρνηση δεν υλο-
ποίησε την παραπάνω οµόφωνη απόφαση, όχι γιατί δεν τόλµη-
σαν σταθµίζοντας τις γεωπολιτικές εξελίξεις, όπως διατείνονται
κάποιοι, θέλοντας να τις ξεπλύνουν στα µάτια του λαού. Δεν τις
υλοποίησαν, γιατί δεν θέλουν. Διότι αυτό επιβάλλει η επικίνδυνη
αναβάθµιση των σχέσεων µε το κατοχικό κράτος του Ισραήλ.

Σήµερα, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, όπως και πριν
η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, δεν τολµά να θίξει οτιδήποτε έρχεται
σε αντίθεση µε τα ισραηλινά κεφάλαια, µε τα οποία στήνει γέφυ-
ρες για µπίζνες. Το ξέπλυµα της δολοφονικής πολιτικής του Ισ-
ραήλ από την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας σε συνέχεια
της πολιτικής των προηγούµενων κυβερνήσεων δεν έχει καµµία
σχέση µε τα συµφέροντα του ελληνικού λαού. Δεν έχει καµµία
σχέση µε τα συµφέροντα των άλλων λαών της περιοχής, µε τη
θέλησή τους να ζουν ειρηνικά, να αναπτύσσουν σχέσεις φιλίας,
συνεργασίας και αµοιβαίου οφέλους.

Μετά τα ανωτέρω, είναι αυτονόητο ότι καταψηφίζουµε την κύ-
ρωση της υπό συζήτηση συµφωνίας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει η Αντι-

πρόεδρος της Βουλής και ειδική αγορήτρια του ΜέΡΑ25 κ. Σοφία
Σακοράφα. 

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε την κύρωση µιας
αµυντικής συµφωνίας µεταξύ Ελλάδας και Ισραήλ. Είναι και αυτή
αποτέλεσµα µιας στροφής των τελευταίων χρόνων στην ελληνική
εξωτερική πολιτική, µιας στροφής που σηµαίνει ιστορική ανα-
τροπή αλλά και πρωτοφανή για τη χώρα µας περιφρόνηση των
αρχών του Διεθνούς Δικαίου. 

Η συγκεκριµένη συµφωνία, όπως ειπώθηκε, προέκυψε από
διαπραγµάτευση της προηγούµενης κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και
σαφώς υπεγράφη πριν αναλάβει η παρούσα Κυβέρνηση. 

Ξεκινάω µε µια θέση αρχής. Έχουµε όλοι την υποχρέωση να
στηρίζουµε κάθε κίνηση ενίσχυσης της χώρας µας στην αµυντική
της δυνατότητα. Η ανάγκη είναι πραγµατική, γιατί αντιµετωπί-
ζουµε διαχρονικές αµφισβητήσεις κυριαρχικών µας δικαιωµάτων.
Και αυτό ισχύει ανεξάρτητα από το γεγονός ότι το νοσηρό πολι-
τικό µας σύστηµα εκµεταλλεύτηκε µε αισχρό τρόπο, θα έλεγα,
αυτή την ανάγκη στο παρελθόν. Εν πάση περιπτώσει, ας προχω-
ρήσουµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κανένας καλός σκοπός δεν
αγιάζει ένα κακό µέσο. Δυστυχώς αυτή η συµφωνία είναι ένα
κακό µέσο που δεν καθαγιάζεται από τον προβλεπόµενο καλό
σκοπό, δηλαδή την ενίσχυση της άµυνας της χώρας. 

Είναι κρίσιµο να δούµε ποια είναι τα πραγµατικά δεδοµένα και
µε ποιο ακριβώς κράτος συνάπτουµε µια τέτοιου είδους συµφω-
νία. 

Το Ισραήλ είναι ένα κράτος που εφαρµόζει πολιτική σκληρού
απαρτχάιντ απέναντι στο ένα πέµπτο του πληθυσµού του. Έχει
καταλάβει παράνοµα εδάφη της Παλαιστίνης και ετοιµάζεται, µά-
λιστα, να τα προσαρτήσει. Είναι ένα κράτος που λειτουργεί
χωρίς σύνταγµα. Από τη σύστασή του ακόµα επικράτησε η αρχή
ότι ο θρησκευτικός νόµος, η Τορά, δεν µπορεί να υποτάσσεται ή
να περιορίζεται από ένα σύνταγµα. Εξάλλου και η πολιτική ηγε-
σία του Ισραήλ διαχρονικά δεν ήθελε να δεχθεί συνταγµατικά
όρια στην άσκηση της εξουσίας της. 

Με την κυριαρχία του θρησκευτικού στοιχείου, η αντίθετη πο-
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λιτική άποψη κατατάσσεται εξαρχής, αλλά και για πάντα, στο πε-
ριθώριο, σαν αµαρτία. Δεν είναι αντικείµενο εξέτασης ή διαλόγου
και δεν µετέχει σε διαδικασία πολιτικής σύνθεσης, δηλαδή δεν
υπάρχει λειτουργία δηµοκρατίας. Είναι και αυτό χαρακτηριστικό:
Μπροστά στη Σαρία έχουµε όλοι µας εύκολες αναλύσεις και κα-
τηγορίες, αλλά θέλουµε να αγνοούµε τη θρησκειοκρατία στο Ισ-
ραήλ. Δεν είναι, όµως, µόνο αυτό. Η θρησκειοκρατία στο Ισραήλ
έχει και καθαρά φυλετική λειτουργία, αφού φορέας της κυρίαρ-
χης θρησκείας είναι µόνο η εβραϊκή εθνότητα.

Το Ισραήλ έχει απολύτως ελλειµµατικό νοµοθετικό πλαίσιο ως
προς την αναγνώριση ακόµη και βασικών δικαιωµάτων, ακόµη
και για τους ίδιους τους Εβραίους, πέρα από το καθεστώς των
απροκάλυπτων διακρίσεων σε βάρος του υπόλοιπου πληθυσµού
του, δηλαδή των Αράβων, είτε µουσουλµάνων είτε και χριστια-
νών.

Δεν χρειάζεται να πούµε πολλά για τον κατάφωρα παράνοµο
εσωτερικό επεκτατισµό σε βάρος των παλαιστινιακών εδαφών
και για την εφαρµοζόµενη κρατική πολιτική των εποικισµών. 

Ακούµε συχνά για Παλαιστίνιους τροµοκράτες, ενώ αποσιω-
πάται συστηµατικά η καθηµερινή αδιάκριτη τροµοκρατία στα κα-
τεχόµενα από τον ισραηλινό στρατό και τους εποίκους.

Το Ισραήλ ασκεί µια συστηµατική κρατική πολιτική µε πλήρη
περιφρόνηση του Διεθνούς Δικαίου, όπως κατάσχεση γης, υπερ-
βολική χρήση κρατικής και στρατιωτικής βίας, αθρόες συλλή-
ψεις, φυλακίσεις, ακόµα και βασανιστήρια, περιορισµό στην
ελευθερία λόγου και στα µέσα ενηµέρωσης. Εφαρµόζει ένα κα-
θολικό σύστηµα διακρίσεων ως προς όλα τα δικαιώµατα µε βάση
την εθνικότητα και την υπηκοότητα. 

Με αυτό το κράτος, λοιπόν, θέλουµε να συνάψουµε αµυντική
και εξοπλιστική συµφωνία. Με το κράτος που έχει πυρηνικά
όπλα, αλλά δεν δέχεται κανέναν έλεγχο γι’ αυτά, που χρησιµο-
ποιεί βόµβες φωσφόρου κατά αµάχων. Ένα κράτος που για πολύ
συγκεκριµένους λόγους δεν έχει καν οριοθετήσει τα σύνορά του.

Εν τέλει, έχουµε πραγµατικά συναίσθηση για ποιο κράτος µι-
λάµε; Γιατί ειδικά για το Ισραήλ παραβλέπουµε τα ελάχιστα διε-
θνή και ευρωπαϊκά κεκτηµένα; Αυτή η επιλεκτική και ανακόλουθη
στάση µάς εκθέτει όλους. Εδώ δεν έχουν θέση απλοϊκές προ-
σεγγίσεις περί φίλων και εχθρών στην εξωτερική πολιτική, ούτε
έχει θέση η ευκολία της ψευδοφιλολογίας περί αντισηµιτισµού
που θέλει να αποκρύπτει µια σκληρή πραγµατικότητα, η οποία
έχει θύτη και θύµα.

Εδώ θέλω να είµαι και πρέπει να είµαστε απολύτως ξεκάθαροι:
Δεν ανεχόµαστε κανέναν αρνητή του Ολοκαυτώµατος και κατα-
δικάζουµε πάντα τον ρατσισµό, δηλαδή καταδικάζουµε ακόµα
και αυτόν του Ισραήλ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µια εξωτερική πολιτική χωρίς
αρχές είναι καταδικασµένη σε αποτυχία. Η Ελλάδα έχει επιλέξει
να δρα στη βάση του Διεθνούς Δικαίου και έτσι υποτίθεται ότι
λειτουργεί διαχρονικά στις εξωτερικές της σχέσεις. 

Και όµως, το Ισραήλ προκαλεί τη διεθνή κοινότητα, καταπα-
τώντας το Διεθνές Δίκαιο, το δίκαιο πολέµου και το διεθνές δί-
καιο των ανθρωπίνων δικαιωµάτων.

Συνεπώς, όλα τα κράτη, δηλαδή και η Ελλάδα, έχουµε την
υποχρέωση να αναπτύσσουµε εθνική και διεθνή δραστηριότητα,
µέχρι να υποχρεωθεί το κράτος κατοχής, δηλαδή το Ισραήλ, να
σεβαστεί το Διεθνές Δίκαιο, και ειδικά εµείς που έχουµε και την
πικρή εµπειρία της παράνοµης κατοχής στην Κύπρο.

Στα αλήθεια, πιστεύει κανείς ότι µε αυτή τη συµφωνία βαδί-
ζουµε προς αυτή την κατεύθυνση; 

Δεν αρκεί καν η προβαλλόµενη απλοϊκή προσδοκία ότι δήθεν
η συµµαχία µας µε το Ισραήλ, θα προστατεύσει τα κυριαρχικά
µας δικαιώµατα. Η ιστορική εµπειρία µάς έχει δείξει ότι τέτοιου
είδους προσεγγίσεις δεν µας προσέφεραν τίποτα ουσιαστικό τις
κρίσιµες στιγµές. Και δεν µιλάω µόνο για την Κύπρο.

Σε κάθε περίπτωση και πέρα από όλα αυτά, είναι αναγκαίο να
επαναφέρω ένα κρίσιµο ζήτηµα. Μέσα από τις συµµαχίες µας και
στις αµυντικές συµφωνίες πρέπει να εξασφαλίζουµε την ενί-
σχυση των αντίστοιχων βιοµηχανιών στη χώρα µας. Αυτό θα
έπρεπε να αποτελεί αναγκαίο συστατικό κάθε σχεδιασµού σε
σχέση µε εξοπλιστικά προγράµµατα.

Η συµφωνία που συζητάµε, δεν εξασφαλίζει συµµετοχή ελλη-

νικών βιοµηχανιών. Αναρωτιέµαι αν πρόκειται απλά για ένα
ακόµη λάθος αλλά φοβάµαι πως όχι. 

Οι ελληνικές κυβερνήσεις πέρα από την αποδόµηση των ιδιω-
τικοποιήσεων ακολουθούν µια σειρά από επιλογές ανεπίτρεπτης
υποτίµησης της βιοµηχανικής υποδοµής της χώρας και µάλιστα
σε κρίσιµους τοµείς. Εκτός από την αµυντική βιοµηχανία, την
ΕΛΒΟ, τα ΕΑΣ, την ΠΥΡΚΑΛ, θα αναφέρω ενδεικτικά τα ναυπη-
γεία και τη «ΛΑΡΚΟ». Και δυστυχώς, δεν είναι οι µόνες περιπτώ-
σεις.

Στη συζήτηση στην επιτροπή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
αναφέρθηκα και στις ειδικότερες διατάξεις της συµφωνίας. Είναι
µια σύµβαση ουσιαστικά ετεροβαρής.

Κλείνοντας, επαναλαµβάνω ότι είναι δεδοµένη η πλήρης αντί-
θεσή µας στην υπογραφή τέτοιου είδους συµφωνίας µε το κρά-
τος του Ισραήλ και προφανώς την καταψηφίζουµε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε την κ.

Σακοράφα.
Από τα κόµµατα που εκφράζουν αντιρρήσεις, έχει ζητήσει τον

λόγο ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας, ο κ. Παφίλης και η κ. Ξενογιαννακοπούλου από
τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εµείς;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν προβλέπεται. Αν

θέλετε, όµως, εγώ δεν θα σας στερήσω τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Γιατί δεν προβλέπεται, κύριε Πρό-

εδρε;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ή το ένα ή το άλλο, κύριε Πρόεδρε.

Ή θα εφαρµόσουµε τον Κανονισµό ως έχει και θα µιλήσουν όσοι
έχουν αντίρρηση ή θα κάνουµε γενικευµένη τη συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ναι, το άρθρο 108
δεν προβλέπει, αλλά γενικότερα, όµως, ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος, εντάξει…

Πάρτε τον λόγο τώρα, κύριε Παφίλη, και θα επανατοποθε-
τηθώ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν έγινε και τίποτα,
δεν θα πάθουµε και τίποτα εάν δεν µας δώσετε τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Λοιπόν, κοιτάξτε, ο
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος γενικά µπορεί να παρεµβαίνει σε
οποιαδήποτε διαδικασία. Αυτή είναι µια γενική παραδοχή. Τώρα,
εδώ υπάρχει το άρθρο 108, το οποίο προσδιορίζει ότι δικαίωµα
παρέµβασης τοποθέτησης, έχουν οι εισηγητές και οι ειδικοί αγο-
ρητές των κοµµάτων που εκφράζουν επιφυλάξεις ή αντιρρήσεις,
καθώς και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι αυτών.

Τώρα, κύριε Παφίλη, έχετε τον λόγο και θα το εξετάσουµε στη
συνέχεια.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Εµείς δεν έχουµε αντίρρηση γενικά
να αλλάξει ο Κανονισµός και να γίνεται κανονική συζήτηση, όπως
στα άλλα τα νοµοσχέδια. Από τη στιγµή που δεν αλλάζει...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, έχετε τον
λόγο. Αφήστε, δεν θα τα χαλάσουµε εδώ, θα τα βρούµε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Μάλιστα.
Συζητάµε µία συµφωνία Ελλάδας - Ισραήλ, που είναι ένα

ακόµα κοµµάτι στο παζλ της εξωτερικής πολιτικής που ακολου-
θούν όλα τα κόµµατα που στηρίζουν αυτή, αλλά και που κινούν-
ται στο αµερικανονατοϊκό τόξο. Εµείς λέµε ευθέως ότι είναι µία
συµφωνία-στίγµα στην εξωτερική πολιτική της χώρας.

Τι λέτε; Για να απαντήσουµε στα επιχειρήµατά σας.
Πρώτον, ότι είναι συνηθισµένη συµφωνία σαν αυτές που γίνον-

ται µε όλα τα κράτη. Είναι έτσι; Είναι το ίδιο το Ισραήλ µε όλα τα
κράτη; Όχι ότι όλα τα άλλα είναι καλά. Πρώτο ερώτηµα.

Και δεύτερον, ότι εξυπηρετεί τα συµφέροντα της χώρας, την
άµυνά της, αλλά είναι µια διαστρέβλωση της ίδιας της πραγµα-
τικότητας. Προσπαθείτε συνειδητά όλοι να σβήσετε από τη συ-
νείδηση και του ελληνικού λαού όλα αυτά τα χρόνια που αγω-
νίζεται, που έχει στοχοποιήσει -και σωστά έχει στοχοποιήσει- την
πολιτική του Ισραήλ. Και εδώ, βέβαια, τη µεγάλη προσφορά την
έχει κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ -όχι ότι δεν την έκαναν οι υπόλοιποι- ο οποίος
αναβάθµισε σε σηµείο κορυφαίο τις σχέσεις µε το Ισραήλ, όπως
και τις σχέσεις µε τις Ηνωµένες Πολιτείες, προσπαθώντας να
εξοβελίσει -αλλά δεν θα το καταφέρει- τα αντιιµπεριαλιστικά αι-
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σθήµατα του λαού. Έργα και ηµέρες του κράτους του Ισραήλ!
Κάποιος φωστήρας είπε «Μα, είναι κράτος-δολοφόνος το Ισ-

ραήλ;». Κάποιος το είπε στην επιτροπή. Είναι κατοχική δύναµη,
ναι ή όχι; Κατέχει µεγάλο µέρος των παλαιστινιακών εδαφών, ναι
ή όχι; Είναι κατοχική δύναµη. Η Τουρκία είναι κατοχική δύναµη;
Είναι, γιατί κατέχει το βόρειο τµήµα της Κύπρου και ένα τµήµα
του Ιράκ. Εκεί είναι, λέει, καρύδια και βροντάνε και εδώ είναι
σύκα και δεν βροντάνε. Δολοφονεί τόσα χρόνια γυναίκες και
µικρά παιδιά; Τέρατα και σηµεία έχουν γίνει! Έχει χιλιάδες πολι-
τικούς κρατούµενους, ναι ή όχι; Έχει αποκλείσει παράνοµα τη
Λωρίδα της Γάζας; Έχει βοµβαρδίσει άµαχο πληθυσµό; Έχει
ρίξει βόµβες φωσφόρου, που είναι απαγορευµένες από το Διε-
θνές Δίκαιο; 

Δεν µιλάει κανένας! Και µας µιλάτε τώρα για δικαιοσύνη και
για κράτος το οποίο θα βοηθήσει και την άµυνα και την πολιτική
της χώρας µας! Μιλάµε για ένα κράτος-δολοφόνο κυριολεκτικά!
Κατέχει συριακά εδάφη, τα υψίπεδα του Γκολάν; Βοµβαρδίζει τη
Συρία; Με ποιο δικαίωµα; Είναι κράτος-δολοφόνος ή όχι; Είναι
αιχµή του δόρατος του αµερικανικού ιµπεριαλισµού και απειλεί
και το Ιράν!

Και µια και µιλάτε και εσείς του ΣΥΡΙΖΑ και εσείς οι υπόλοιποι
για το ότι έχουµε ισότιµες σχέσεις και για το ότι είµαστε φιλει-
ρηνική χώρα, γιατί δεχθήκατε γυµνάσια επανειληµµένα και επί
κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ -δεν ξέρω τώρα και δεν µπορώ να πω
µε στοιχεία- τα οποία ήταν Αµερικάνοι, Ισραηλινοί και Έλληνες
και έγιναν στη βόρεια Ελλάδα µε προσοµοίωση Ιράν; Ισχύει, ναι
ή όχι; Ας βγει ένας να το διαψεύσει. Τι δουλειά έχουµε εµείς στο
Ιράν να εκπαιδευτούν οι αεροπόροι και να δώσουµε και το έδα-
φός µας, για να κάνουν επίθεση στο Ιράν; Με ποιο πρόσχηµα θα
το κάνουν, τα πυρηνικά; Καλά, ντροπή δεν υπάρχει; Το Ισραήλ
έχει πυρηνικά όπλα; Έχει. Μήπως λέει κανένας όχι; Δέχεται διε-
θνή έλεγχο όλα αυτά τα χρόνια; Όχι. Γιατί δεν µιλάει κανένας και
µιλάνε µόνο για τις άλλες τις χώρες; Γιατί καµµία ελληνική κυ-
βέρνηση ποτέ δεν έχει πάρει τέτοια θέση και κανένα άλλο ελλη-
νικό κόµµα, πλην του ΚΚΕ; Και για να µην την αδικήσω, άκουσα
και προηγουµένως και την κ. Σακοράφα από το ΜέΡΑ25.

Μιλάτε για Διεθνές Δίκαιο. Τέτοια υποκρισία; Μα, είναι απί-
στευτο! Θα µας τρελάνετε όλους; Το Ισραήλ έχει παραβιάσει
όλες τις αποφάσεις του ΟΗΕ. Δεν εφαρµόζει καµµία! Ούτε µία!
Και δεν τις παραβίασε µία φορά µε τη γενική απόφαση που µιλά
για επιστροφή των εδαφών στα επίπεδα του 1967 και πάρα
πολλά άλλα, όπως αναγνώριση της Παλαιστίνης, του παλαιστι-
νιακού κράτους, µε πρωτεύουσα την ανατολική Ιερουσαλήµ.
Αυτά τι είναι; Για ποια διεθνή νοµιµότητα µιλάτε; 

Εµείς ξέρουµε τι σηµαίνει Διεθνές Δίκαιο. Είναι θέµα συσχετι-
σµού των δυνάµεων. Ήταν άλλος ο συσχετισµός των δυνάµεων
όταν πάρθηκαν αυτές οι αποφάσεις και για το Παλαιστινιακό και
για το Κυπριακό, για να σας το θυµίσω. Όµως, το Ισραήλ που το
θεωρείτε αξιόπιστο σύµµαχο και λέτε ότι θα µας βοηθήσει, έχει
παραβιάσει ακόµα και αυτές τις αποφάσεις όπως διαµορφώθη-
καν µετά την ανατροπή του συσχετισµού των δυνάµεων, και γρά-
φει στα παλιά του τα παπούτσια όλα τα ψηφίσµατα του ΟΗΕ! Και
έρχεστε εδώ και το διαφηµίζετε σαν µία χώρα φιλειρηνική! 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε και θα τελειώσω.
Ποιον ωφελεί, λοιπόν, αυτή η συµφωνία; Εντάσσεται στα ευ-

ρύτερα αµερικανονατοϊκά σχέδια στην περιοχή. Έχετε κάνει επι-
λογή όλες οι κυβερνήσεις και η επιλογή είναι µε τους φονιάδες,
µ’ αυτούς που παρεµβαίνουν, µ’ αυτούς που βοµβαρδίζουν, µ’
αυτούς που στέλνουν στη φτώχεια και στη δυστυχία λαούς ολό-
κληρους και έχουν τινάξει την περιοχή στον αέρα! Σήµερα ανα-
κοινώθηκε ότι οι Αµερικανοί φτιάχνουν και νέα βάση στη Συρία!
Από πού κι ως πού; Γιατί δεν βγαίνετε να τους καταγγείλετε, α-
φού υποστηρίζετε το Διεθνές Δίκαιο; Τους έδωσε άδεια η συ-
ριακή κυβέρνηση; Όχι. Υπάρχουν και πάρα πολλά άλλα, για να
µη συνεχίσω. 

Ναι, αλλά, λέει, µ’ αυτή τη συνεργασία θα αναχαιτιστεί η τουρ-
κική επιθετικότητα. Κοροϊδεύετε ανοιχτά τον ελληνικό λαό!

Αυτό είναι ιδεοληψία του ΚΚΕ; Όχι. Ας δούµε την πραγµατικό-
τητα. Τι έγινε µε τον EastMed όταν ανακοινώθηκε, Ελλάδα – Ισ-

ραήλ -Κύπρος; Την άλλη µέρα οι Τούρκοι υπέγραψαν την ψευ-
τοσυµφωνία µε τη Λιβύη. Αναχαιτίστηκε η επιθετικότητα; Το αν-
τίθετο. Με πρόσχηµα αυτό, έκαναν αυτή την παράνοµη –όπως
θέλετε πείτε την- ενέργεια. 

Οριοθετήθηκε η ΑΟΖ Ισραήλ - Κύπρου που θα προστάτευε την
κυριαρχία της Κύπρου. Έτσι δεν είναι; Αυτά λέγατε όλοι και αυτά
έλεγε και η κυπριακή κυβέρνηση. Τι έγινε; Το «YAVUZ» είναι εκεί
και κάνει γεωτρήσεις. Ποια υπεράσπιση; Υπερασπίστηκε το Ισ-
ραήλ και όλοι οι σύµµαχοί σας, Γάλλοι, Άγγλοι, Πορτογάλοι, που
λέει και το «Σέρβοι, Βούλγαροι, Ρουµάνοι»; Όχι, το αντίθετο. Το
«YAVUZ» παραµένει και δεν φεύγει.

Ποια είναι η κατάσταση, λοιπόν; Γίνονται µεγάλα παζάρια στην
περιοχή. Τα παζάρια δεν αφορούν τους λαούς, αφορούν τα µε-
γάλα οικονοµικά συµφέροντα, τις πολυεθνικές, τους κεφαλαι-
οκράτες, τους ιµπεριαλιστές. 

Και αφού λέτε ότι, τέλος πάντων, εµείς ψηφίσαµε για την ανα-
γνώριση του παλαιστινιακού κράτους στη Βουλή -πρώτο ερώ-
τηµα στον ΣΥΡΙΖΑ- γιατί δεν βγήκε η κυβέρνηση να κάνει ανα-
γνώριση και –δεύτερο ερώτηµα στη Νέα Δηµοκρατία-, γιατί δεν
το κάνετε; 

Άρα και µε τον αστυφύλακα και µε τον χωροφύλακα δεν γίνε-
ται.  Και µε το δίκιο και το άδικο δεν γίνεται. Με το ένα θα είστε.
Και είστε µε το άδικο, όλες οι κυβερνήσεις.

Πήγε ο Πρωθυπουργός της χώρας; Γιατί δεν πήγε και στην πα-
λαιστινιακή αρχή, αφού την έχουµε αναγνωρίσει από τη Βουλή;
Για να µην τον κάνουν «ντα» οι Αµερικανοί; Όχι, είναι επιλογή.
Είναι επιλογή στήριξης αυτής της επιθετικής πολιτικής. 

Εµείς καταψηφίζουµε αυτήν τη συµφωνία. Και να ξέρετε ότι οι
σχέσεις Ελλάδας - Ισραήλ όπως τις έχετε δεν έχουν τη συναί-
νεση του ελληνικού λαού. Δεν µιλάω µόνο για τους κοµµουνι-
στές, τους οπαδούς του ΚΚΕ. Στη συντριπτική πλειοψηφία του
ελληνικού λαού θεωρείται κράτος-δολοφόνος και αυτό εκφρά-
ζεται και µε τις κινητοποιήσεις και θα εκφραστεί κι αργότερα. 

Εµείς λέµε ότι αυτές οι σχέσεις στρέφονται κατά των λαών συ-
νολικά και όχι µόνο µε τη συµφωνία, ότι η κατάσταση περιπλέκε-
ται και γίνεται όλο και χειρότερη. Και θα θέλαµε να σας
θυµίσουµε την ιστορική εµπειρία που λέει ότι σε τέτοιες περιό-
δους οι συµµαχίες είναι προσωρινές. Αλλάζουν στρατόπεδα. Κά-
ποτε είχε στρατηγική συµφωνία η Τουρκία µε τη Συρία. Τώρα
έγινε το ανάποδο. 

Το Ισραήλ σήµερα που λέτε ότι θα µας προστατέψει, συζητάει
µε την Τουρκία για κοινή εκµετάλλευση και για µεγάλες συµφω-
νίες. Οι γαλλικές εταιρείες και όλοι οι υπόλοιποι, οι συµµαχίες
σας, που δήθεν τώρα βρήκαµε τον γαλλικό ιµπεριαλισµό που θα
µας στηρίξει, την ίδια ώρα διαπραγµατεύονται µε τουρκικές εται-
ρείες και µε το τουρκικό κράτος. 

Αυτή είναι η κατάσταση. Γι’ αυτό λοιπόν καλούµε τον ελληνικό
λαό να είναι συνέχεια σε εγρήγορση και επιφυλακή.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Να καλέσω στο Βήµα

την Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ξενογιαννακο-
πούλου.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Η εισηγήτριά µας, η κ. Τελιγιορίδου, µε πολύ µεγάλη σαφήνεια

ανέπτυξε τη θέση µας όσον αφορά αυτή τη συµφωνία. Θα ήθελα
να κάνω ορισµένες επισηµάνσεις. 

Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ανέπτυξε µια πολυδιάστατη εξωτε-
ρική πολιτική η οποία είχε τρεις στόχους και τρεις επιδιώξεις: Ο
πρώτος ήταν η προαγωγή της ειρήνης, της συνεργασίας και της
σταθερότητας στην περιοχή µας, µια γεωπολιτική περιοχή µε ιδι-
αίτερους κινδύνους και πολύ µεγάλες προκλήσεις. Ο δεύτερος
στόχος ήταν πάντα ο σεβασµός και η διασφάλιση της εφαρµο-
γής του Διεθνούς Δικαίου, που αποτελεί βασικό εφόδιο στην εξω-
τερική πολιτική της χώρας µας. Και φυσικά, ο τρίτος στόχος
αυτής της πολυδιάστατης εξωτερικής πολιτικής και της προαγω-
γής πολυµερών συµφωνιών και συνεργασιών είναι και παραµένει
και πρέπει να είναι πάντα σταθερά για τη χώρα µας η αναβάθ-
µιση του διεθνούς ρόλου και της θέσης και φυσικά η εξυπηρέ-
τηση των κυριαρχικών µας δικαιωµάτων και συµφερόντων.
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Η θέση µας, όπως είπε και η εισηγήτριά µας, είναι σαφής, µε
απόλυτο σεβασµό στις αποφάσεις του ΟΗΕ για δύο κράτη, τα
οποία µέσα από µια λύση που πρέπει να επιτευχθεί, δίκαιη και
βιώσιµη, θα µπορούν να ζουν ειρηνικά και µε ασφάλεια στα σύ-
νορα του 1967 και µε πρωτεύουσα του παλαιστινιακού κράτους
την ανατολική Ιερουσαλήµ. 

Όταν ήταν κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ και ο τότε Πρωθυπουργός
Αλέξης Τσίπρας είχε πάει στα Ιεροσόλυµα και στο Ισραήλ και
είχε συζητήσεις µε την ισραηλινή κυβέρνηση, θέτοντας τη διά-
σταση των θέσεών µας, όσον αφορά τα δικαιώµατα του παλαι-
στινιακού λαού και την ανάγκη σεβασµού των δικαιωµάτων και
των αποφάσεων των Ηνωµένων Εθνών. 

Και αυτό, κύριε Υπουργέ, είναι κάτι που δεν ακούσαµε από τον
Πρωθυπουργό κ. Μητσοτάκη. Δεν τον ακούσαµε να κάνει οποι-
αδήποτε νύξη, παρ’ ότι πήγε τις παραµονές του χρονικού ορίου,
δηλαδή την 1η Ιουλίου, που η κυβέρνηση του Ισραήλ έχει θέσει
για την ενεργοποίηση της απόφασης για την προσάρτηση των
παλαιστινιακών εδαφών. 

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι η ελληνική Κυβέρνηση πρέπει να συν-
ταχθεί µε τις άλλες ευρωπαϊκές κυβερνήσεις και πολιτικές δυνά-
µεις, οι οποίες θέτουν µε σαφήνεια το θέµα του σεβασµού των
αποφάσεων των Ηνωµένων Εθνών και του διεθνούς δικαίου,
γιατί, όπως είπε και εισηγήτριά µας, αυτό είναι και ένα από τα
βασικά µας εφόδια.

Ωστόσο, κύριε Υπουργέ, θέλω να επισηµάνω και κάτι άλλο.
Αυτήν τη στιγµή µέσα στο Ισραήλ υπάρχουν ισχυρές προοδευτι-
κές και δηµοκρατικές δυνάµεις οι οποίες αγωνίζονται, προκειµέ-
νου να ακυρωθεί αυτή η απόφαση της προσάρτησης των πα-
λαιστινιακών εδαφών. Και εδώ θέλω να αναφέρω χαρακτηριστικά
την πρωτοβουλία που πήραµε και τη νωπή επιστολή που συνυ-
πογράψαµε µια σειρά από στελέχη αυτών των προοδευτικών φο-
ρέων, αλλά και προσωπικοτήτων του Ισραήλ, όπως ο πρώην
πρόεδρος της Κνεσέτ, του ισραηλινού Κοινοβουλίου, ο πρώην
γενικός εισαγγελέας και διάφορες άλλες προσωπικότητες, και
οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και συνάδελφοι Βουλευτές από
άλλα κόµµατα της αντιπολίτευσης και πάρα πολλοί -νοµίζω πάνω
από χίλιοι- Βουλευτές από άλλες ευρωπαϊκές χώρες και άλλα Ευ-
ρωπαϊκά Κοινοβούλια, ακριβώς για να ακυρωθεί αυτή η απόφαση
της προσάρτησης της ισραηλινής κυβέρνησης. 

Συνεπώς, υπάρχει η δυναµική αυτών των δυνάµεων και µέσα
στο Ισραήλ. Γι’ αυτό η θέση µας είναι σαφής. Μία τέτοια από-
φαση της ισραηλινής κυβέρνησης λειτουργεί αποσταθεροποι-
ητικά συνολικά για την περιοχή. 

Εµείς λοιπόν γι’ αυτό τον λόγο, όπως είπε και η εισηγήτρια
µας, θα ψηφίσουµε «παρών» και καλούµε, κύριε Υπουργέ, εσάς,
αλλά κυρίως τον Πρωθυπουργό να πάρει µία σαφή θέση, όσον
αφορά τον σεβασµό των αποφάσεων των Ηνωµένων Εθνών και
του Διεθνούς Δικαίου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς σας ευχα-
ριστούµε, κυρία Ξενογιαννακοπούλου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τη διαδικασία θα κλείσει ο κύ-
ριος Υπουργός. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Λοβέρδο, όπως

εξήγησα και κατ’ ιδίαν στον συνάδελφό µου από τη Νέα Δηµο-
κρατία, πράγµατι αναζήτησα τα Πρακτικά της Διάσκεψης των
Προέδρων της 18ης Ιουνίου του 2020, όπου και συζητήθηκε το
θέµα. Είχε γίνει µία φορά αυτό µε αφορµή µία σύµβαση την
οποία υπερασπίστηκε ο κ. Κουµουτσάκος. Στην επιτροπή ειπώ-
θηκε και αποφασίστηκε να ζητηθεί να γίνει µια διευρυµένη συζή-
τηση. Έγινε, λοιπόν, µία φορά µετά από αυτό.

Η Διάσκεψη των Προέδρων συζήτησε αυτό το θέµα και παρα-
µένει στην εφαρµογή του άρθρου 108. Γι’ αυτό και δεν δίδεται ο
λόγος στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε να
πάρω τον λόγο για διαδικαστικό θέµα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Λοβέρ-
δο, έχετε τον λόγο, δεδοµένου ότι πρόκειται για διαδικαστικό ζή-
τηµα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Κύριε Πρόεδρε, έχετε απόλυτο δίκιο, είναι όπως τα λέτε. Έτσι

λέει ο Κανονισµός και αυτή είναι και η απόφαση της Διάσκεψης
των Προέδρων. Όµως, στην προηγούµενη περίοδο της Βουλής
υπήρξε µία πρακτική, που επειδή το Προεδρείο και τότε και σή-
µερα ήταν αρκετά επιεικές, είπαµε να µην την επαναλάβουµε,
γιατί µε βάση αυτή την πρακτική κατέστη επιεικές το Προεδρείο. 

Και σας εξηγώ, κύριε Πρόεδρε, τι κάναµε. Κρατούσαµε επιφυ-
λάξεις στις επιτροπές για να πάρουµε τον λόγο στην Ολοµέλεια.
Επειδή το Προεδρείο, όµως, κατέστη από την προηγούµενη πε-
ρίοδο επιεικές και αυτή η επιείκεια συνεχίστηκε, σταµατήσαµε
και εµείς αυτή την πρακτική, αφού θα µπορούσαµε να πάρουµε
τον λόγο στην Ολοµέλεια και να πούµε δυο λέξεις.

Τώρα τόσο η κυρία συνάδελφος όσο και ο κύριος συνάδελ-
φος, δηλαδή τόσο η κ. Ξενογιαννακοπούλου όσο και ο κ. Παφί-
λης, έθεσαν σοβαρά θέµατα. Αποτελεί, λοιπόν, πρόβληµα να µην
παίρνουν τον λόγο οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα κι εγώ τον
λόγο επί της διαδικασίας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας καταλαβαίνω, κύριε Πρόεδρε,
έχετε δίκιο, αυτά λέει ο Κανονισµός. Όµως πάντα υπάρχει και η
κοινοβουλευτική πρακτική, η οποία ερµηνεύει και προσαρµόζει
τον Κανονισµό.

Εάν οι συνάδελφοι επιµένουν να µη µιλήσουµε, δεν έχουµε κα-
νένα πρόβληµα, δεν θα πεθάνουµε για να µιλήσουµε κιόλας.
Αλλά δεν είναι σωστό για την ισότητα των όπλων δύο κόµµατα,
να έχουν εκφραστεί µε Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, πέραν
των εισηγητών, κι εµείς να µη µιλήσουµε. Όµως, εν πάση περι-
πτώσει, σας ξαναλέω ότι το γράµµα αυτό είναι και θα προσαρ-
µοστώ. Τι µπορώ να κάνω; 

Ευχαριστώ. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο

επί της διαδικασίας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Μπουκώρο,

έχετε τον λόγο επί της διαδικασίας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, προσυπογράφον-

τας το σύνολο των όσων ανέφερε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος του Κινήµατος Αλλαγής κ. Λοβέρδος, θα ήθελα απλώς να
προσθέσω ότι µε τη συµµετοχή των Κοινοβουλευτικών Εκπρο-
σώπων των υπολοίπων κοµµάτων η συζήτηση δεν κινήθηκε στο
περιεχόµενο αυτής της διακρατικής συµφωνίας που κυρώνουµε
σήµερα, αλλά ετέθησαν ευρύτερα ζητήµατα και καλό θα ήταν να
δοθεί ο λόγος και στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους των
άλλων κοµµάτων, στο πλαίσιο µιας διασταλτικής ερµηνείας του
Κανονισµού, που έχει συµβεί και στο παρελθόν, όπως εξήγησε ο
προλαλήσας συνάδελφος.

Ευχαριστώ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο

επί της διαδικασίας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Πα-

φίλη.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ο Κανονισµός της Βουλής, όπως

έγινε γι’ αυτά τα θέµατα, δεν έγινε τυχαία. Γιατί τι να πείτε; Αφού
έχετε καλυφθεί, αφού συµφωνείτε µε τη συµφωνία όλοι σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Για τη συµφωνία µιλήσατε εσείς;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Λέω ότι αυτό λέει ο Κανονισµός, εγώ

δεν είπα ότι συµφωνώ µε τον Κανονισµό. Υπάρχει και η Κυβέρ-
νηση, που θα απαντήσει. Σε διαφορετική περίπτωση -και αυτό
έχει γίνει µια φορά, πέρα από το κόλπο που έκαναν διάφορα κόµ-
µατα και λέγανε ότι είχαν επιφυλάξεις και τα ψηφίζανε µετά, για
να πάρουν τον λόγο στην Ολοµέλεια, αυτά όµως δεν είναι σο-
βαρά πράγµατα κατά τη γνώµη µου- θα µπορούσε από την αρχή
να τεθεί το ζήτηµα και να δούµε τι θα γίνει, αν θα συµφωνήσουµε
µε το ένα ή µε το άλλο. Και µάλιστα αυτό έγινε µία φορά µε το
προσφυγικό και δεν γινόταν συνέχεια. Πριν γινόταν αυτό το
κόλπο. Εποµένως, ή θα τηρήσουµε τον Κανονισµό ή θα έπρεπε
από την αρχή να κάνουµε µια συµφωνία. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Άρα θα κάνουµε κόλπα, κύριε Πρό-
εδρε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Να κάνετε κόλπα, δεν έχω κανένα
πρόβληµα. Και σας λέω να αλλάξουµε τον Κανονισµό, γιατί εγώ
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συµφωνώ να γίνει γενική συζήτηση. Δεν έχουµε κανένα πρό-
βληµα, ούτε φοβόµαστε την αντιπαράθεση, το αντίθετο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Παφίλη, επειδή
µετέχετε στη Διάσκεψη των Προέδρων, ενώ κάποιοι άλλοι δεν
µετέχουν, θα σας πω ότι στο θέµα αυτό δεν µπορώ εγώ να αλ-
λάξω τον Κανονισµό ούτε να παραβώ τον Κανονισµό. Μάλιστα
επειδή είναι και σε κάποια εκκρεµότητα το θέµα, απλά υπήρξε
µία αφορµή µε το γεγονός αυτής της σύµβασης για το µετανα-
στευτικό και εκεί έγινε, εν πάση περιπτώσει, µε την ευθύνη του
Προεδρείου, και εδόθη ο λόγος σε Κοινοβουλευτικούς Εκπρο-
σώπους, ανεξάρτητα µε το αν είχαν εκφράσει ή δεν είχαν εκφρά-
σει αντιρρήσεις επί της συµφωνίας. Και επειδή εγώ δεσµεύοµαι
από τις αποφάσεις της Διάσκεψης των Προέδρων, γι’ αυτό κλεί-
νουµε εδώ το θέµα. Αν υπάρχουν γενικότερα θέµατα είναι εδώ ο
Υπουργός, ο οποίος έχει και τον λόγο προκειµένου να απαντήσει.
Γιατί αλλιώς θα ανοίξουµε έναν µεγάλο και γενικευµένο κύκλο,
ο οποίος δεν ξέρουµε και πότε µπορεί να κλείσει. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε Πρόεδρε, έχω κι εγώ µία αντίρρηση, µια που σήµερα
το δικαίωµα της οµιλίας δίνεται µόνο σε αυτούς που εκφράζουν
αντιρρήσεις. Το να έρχονται εδώ οι εκπρόσωποι των κοµµάτων
που εκφράζουν αντίρρηση και ένεκα της ουσιαστικής συζήτησης
γύρω από τη συµφωνία να θέτουν έναν µεγάλο αριθµό διεθνο-
πολιτικών θεµάτων, χωρίς να εισέρχονται στην ουσία της συµ-
φωνίας, που είναι µία αµιγώς αµυντική συµφωνία, προκειµένου
να ακουστούν, να αποκοµίσουν πολιτικές εντυπώσεις κ.λπ. νο-
µίζω ότι είναι µια στρέβλωση της κοινοβουλευτικής διαδικασίας.
Εδώ οι αντιρρησίες µόνο για τη συµφωνία δεν µίλησαν. Ακόµα
και για την τήρηση των αποφάσεων του ΟΗΕ και του Διεθνούς
Δικαίου ακούστηκαν ενστάσεις, αλλά από εκεί και πέρα καµµία
δυνατότητα σε κανένα άλλο κόµµα για αντίλογο. 

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, µην
µας υπαγορεύετε και τι θα λέµε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ο Κανονισµός λέει ότι για τη συµ-
φωνία θα µιλάµε και όχι γενικώς. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Εγώ θα αποφύγω αυτή την πρακτική, όπως είχα κάνει και
στη συζήτηση στην επιτροπή, 1 Ιουλίου, η «αποφράς» ηµέρα, η
οποία χρησιµοποιήθηκε ως πρόφαση για την αντίθεση σε αυτή
τη συµφωνία στην ουσία της, λόγω της εκπεφρασθείσας εξαγ-
γελίας του Πρωθυπουργού του Ισραήλ για την προσάρτηση πα-
λαιστινιακών εδαφών στο Ισραήλ, και γι’ αυτόν τον λόγο ζητή-
θηκε να αναβληθεί η συζήτηση, να µην προχωρήσουµε σε κύ-
ρωση της συµφωνίας κ.λπ.. Ερχόµαστε σήµερα στις 7 Ιουλίου,
όπου δεν προσαρτήθηκε τίποτα µέχρι τώρα, απλά υπάρχει αυτή
η εξαγγελία.  

Γνωρίζουµε ότι η εσωτερική πολιτική κατάσταση στο Ισραήλ
έχει να κάνει µε µια κυβέρνηση συνεργασίας και, ενδεχοµένως,
µε αυτή την κυβέρνηση συνεργασίας να υπάρχουν και άλλες
απόψεις. Ίσως αυτός να είναι και ο λόγος που ακόµα δεν έχει
προχωρήσει αυτή η υπόθεση της προσάρτησης. Αυτό, όµως, δεν
είναι θέµα της σηµερινής συζήτησης.

Ερχόµαστε να συζητήσουµε µια συµφωνία µεταξύ του Κρά-
τους του Ισραήλ και της Ελληνικής Δηµοκρατίας στο πεδίο της
αµυντικής συνεργασίας και τίποτα περισσότερο. Κακώς έρχονται
τα κόµµατα που εκφράζουν αντίρρηση µε αυτή τη συµφωνία και
εκτρέπουν τη συζήτηση σε µια εφ’ όλης της ύλης συζήτηση για
το παλαιστινιακό.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Γιατί, κύριε Υπουργέ; Θα µας υπαγο-
ρεύσετε τι θα πούµε;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Γιατί µε διακόπτετε, κύριε Παφίλη; Τα είπατε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Τι είναι αυτό τώρα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Παφίλη, είχατε

την άνεση µέχρι εννέα λεπτά. Μη διακόπτετε, σας παρακαλώ
θερµά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Δεν θα µας υπαγορεύσουν τι θα πού-
µε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν σας διέκοψε κα-
νένας.

Κύριε Υπουργέ, συνεχίστε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Θεωρώ επιπλέον παράδοξο το κόµµα που ως κυβέρνηση
είχε υπογράψει το 2016 αυτή τη συµφωνία -και ορθώς, κατά την
άποψή µου από διεθνοπολιτικής απόψεως- να έρχεται σήµερα
και να προτρέπει το Σώµα να µην την κυρώσει λόγω της κατά-
στασης στο παλαιστινιακό και των εξαγγελιών του Ισραηλινού
Πρωθυπουργού κ.λπ., επικαλούµενο και το Διεθνές Δίκαιο. Είναι
τουλάχιστον παράδοξο αυτό!

Η προσπάθεια της χώρας είναι να εξεύρει και να εντατικοποι-
ήσει τις διεθνείς συµµαχίες της, για να προασπίσει τα δικά της
εθνικά συµφέροντα και τον δικό της ρόλο στο γεωπολιτικό γίγνε-
σθαι, το πολύ ρευστό και πολύ περίπλοκο αυτή την εποχή.

Αυτή είναι και η προσπάθεια της Κυβέρνησης, η οποία εδώ και
έναν χρόνο έχει εντείνει, πραγµατικά, τους ρυθµούς, για να ενι-
σχύσει αυτές τις στρατηγικές συµµαχίες και ιδίως στο επίπεδο
των διµερών επαφών. Υπάρχει η Ευρωπαϊκή Ένωση, υπάρχει το
ΝΑΤΟ, εντάξει, αλλά υπάρχουν και οι διµερείς επαφές. Και εκεί
υπάρχει πεδίο δόξης λαµπρό να ενταθούν στρατηγικές συµµα-
χίες προς όφελος µεταξύ άλλων και της Ελλάδας. Διµερές είναι
το όφελος, αµοιβαία η ωφέλεια. Η Ελλάδα, όµως, θα ωφεληθεί
από αυτή τη συµφωνία µε το Ισραήλ.

Στην επιτροπή -και δεν θα µακρηγορήσω, κύριε Πρόεδρε, διότι
νοµίζω ότι εξαντλήθηκε το θέµα ως προς την ουσία του στην επι-
τροπή, έγινε και κάποια συζήτηση επί της ουσίας- από πλευράς
µας, τουλάχιστον, εξηγήθηκαν οι λόγοι για τους οποίους η κύ-
ρωση αυτής της συµφωνίας από το Σώµα είναι µια επωφελής
υπόθεση.

Πρώτον, η συµφωνία αντικατοπτρίζει τις πολύ καλές σχέσεις
των δύο χωρών σε διµερές επίπεδο. Θυµίζω ότι µέχρι πρότινος
οι συµµαχικές σχέσεις µε το Ισραήλ, επεκτείνονταν στο πεδίο
διεξαγωγής ασκήσεων µεταξύ στοιχείων των Ενόπλων Δυνάµεων
των δύο χωρών. Τελευταία, σε πιο εντατικούς ρυθµούς, υπήρξε
και µια κίνηση πιο συγκεκριµένη, µια χρονοµίσθωση εκ µέρους
µας δύο «Μη Επανδρωµένων Οχηµάτων», τα UAVs, τύπου Heron,
µε το Ισραήλ. Είναι η πρώτη, θα έλεγα, συγκεκριµένη κίνηση σε
επίπεδο πρόσκτησης αµυντικού υλικού µε το Ισραήλ.

Λίγα πράγµατα, όµως, πέρα από αυτά. Πρόσφατα προέκυψε
η υπογραφή της συµφωνίας για τον αγωγό EastMed. Εκεί θα
έλεγα ότι άνοιξε ένας δρόµος κοινών γεωπολιτικών συµφερόν-
των, ιδίως στο πεδίο της εκµετάλλευσης ενεργειακών κοιτασµά-
των στην Ανατολική Μεσόγειο. Αυτό αναµφισβήτητα έχει κάποιο
αντίκτυπο και στο πεδίο της αµυντικής συνεργασίας.

Εντελώς πρόσφατα, στις αρχές Ιουλίου, είχαµε το ταξίδι του
Πρωθυπουργού και της κυβερνητικής αποστολής στο Ισραήλ.
Εκεί, πραγµατικά, επιβεβαιώσαµε τα µεγάλα περιθώρια συνερ-
γασίας στο πεδίο της άµυνας και της ασφάλειας και θα έλεγα ότι
δώσαµε διαβεβαιώσεις για εντατικοποίηση των επαφών µε ισ-
ραηλινές εταιρείες στον χώρο της παραγωγής αµυντικού υλικού,
οι οποίες ενδιαφέρονται για δηµιουργία συνεργασιών, συνερ-
γιών, ακόµα και µε όρους συµπαραγωγής, στην Ελλάδα, σε συ-
νεργασία µε ελληνικές εταιρείες αµυντικής βιοµηχανίας -να η
προοπτική- σε µια πλειάδα αµυντικού υλικού. Εάν δεν υπήρχαν
οι περιορισµοί σε σχέση µε τον κορωνοϊό, θα είχαν ήδη αρχίσει
τα πρώτα ταξίδια, οι πρώτες επισκέψεις των Ισραηλινών αξιωµα-
τούχων, των στελεχών των εταιρειών.

Θεωρώ δεδοµένο ότι από τον άλλο µήνα θα έχουµε µεγάλη κι-
νητικότητα και συγκεκριµένες προτάσεις στο τραπέζι. Και εκεί
υπάρχει η ειδοποιός διαφορά που έρχεται αυτή η συµφωνία, που
καλούµαστε να κυρώσουµε σήµερα, να επιβεβαιώσει σε επίπεδο
θεσµικού πλαισίου. Ενώ κάποτε υπήρχαν µόνο εξαγγελίες, άντε
και καµµία στρατιωτική άσκηση από κοινού και δηλώσεις προθέ-
σεων, τώρα υπάρχουν συγκεκριµένα σχέδια στο τραπέζι, σχέδια
για τη µεγάλη εντατικοποίηση της συνεργασίας στο πεδίο της
άµυνας και της ασφάλειας και ειδικά σε αυτό της αµυντικής βιο-
µηχανίας. 

Αυτή η συµφωνία, λοιπόν, καθορίζει στην ουσία τις διαδικασίες
και τους γενικούς όρους που θα διέπουν την προµήθεια ελληνι-
κού ή ισραηλινού αµυντικού εξοπλισµού και υπηρεσιών άµυνας
κατά την κατάρτιση ξεχωριστών συµβάσεων προµήθειας, δη-
λαδή συµβάσεις διακυβερνητικές, G2G. Οι συµβαλλόµενοι είναι
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τα δύο Υπουργεία Άµυνας των δύο χωρών. Και στην ουσία µπαί-
νει το πλαίσιο το οποίο πρόκειται να συγκεκριµενοποιηθεί, να
εξειδικευθεί µε συµφωνίες που πιθανότατα θα αρχίσουν να «τρέ-
χουν» και να εξελίσσονται από τον άλλο µήνα. 

Είναι εναρµονισµένη µε την ισχύουσα νοµοθεσία περί προµη-
θειών. Και, επιπλέον, κρίνεται επωφελής για τη χώρα µας διότι,
όπως σας είπα, βάζει το γενικότερο πλαίσιο για την σύναψη µελ-
λοντικών σχέσεων G2G και παρέχει τη δυνατότητα επιχειρηµα-
τικής συνεργασίας και συµπαραγωγής αµυντικού υλικού, µέσω
της συµµετοχής του ενός µέρους στην παραγωγική διαδικασία
που λαµβάνει χώρα στην επικράτεια του άλλου. Εδώ υπάρχει εκ-
πεφρασµένο ενδιαφέρον, όπως σας είπα, από Ισραηλινούς να
έρθουν και να συνεργαστούν µε ελληνικές εταιρείες φυσικά µε
προφανή την ωφέλεια και για τις δύο χώρες, αλλά και για την εγ-
χώρια οικονοµία. 

Πάντα έλεγα ότι ένας µοχλός ανάπτυξης, πολύ σηµαντικός,
της εγχώριας οικονοµίας είναι και η ανάπτυξη της εγχώριας
αµυντικής βιοµηχανίας. Μια χώρα που διαθέτει αυτές τις Ένο-
πλες Δυνάµεις αυτής της ποιότητας, αυτής της ετοιµότητας,
αυτής της ευρύτητας, όπως η Ελλάδα, πρέπει να υποστηρίζεται
στις Ένοπλες Δυνάµεις της και από µία πολύ ενεργή αµυντική
βιοµηχανία. Και η δυνατότητα ανάπτυξης και εντατικοποίησης
συνεργασιών µε αντίστοιχες του Ισραήλ, νοµίζω µπορεί να δώσει
µια µεγάλη ώθηση στην εγχώρια αµυντική βιοµηχανία και κατ’
επέκταση και στην εγχώρια οικονοµία σε δύσκολους καιρούς,
όπως ξέρετε όλοι.

Επίσης, είναι επωφελής γιατί απαγορεύει ρητά τη σύναψη
συµβάσεων αντισταθµιστικών ωφεληµάτων. Είναι επωφελής διότι
προβλέπει τη διασφάλιση κρατικής ποιότητας µέσω της τήρησης
ίδιων διαδικασιών ελέγχου για όλες τις παραµέτρους που σχετί-
ζονται µε την προµήθεια αµυντικού εξοπλισµού εκ µέρους του
πωλητή, σαν η προµήθεια αυτή να αφορά τις δικές του Ένοπλες
Δυνάµεις, κάτι για το οποίο, βέβαια, αφού εγγυάται ο πωλητής,
όσον αφορά τη διασφάλιση της ποιότητας και της διαδικασίας,
ωφελείται αγοραστής. 

Είναι επωφελής διότι θεσπίζει τη δυνατότητα εκ νέου συµφω-
νίας σχετικά µε τον καθορισµό καινούργιων χρονοδιαγραµµάτων
σε περίπτωση καθυστερηµένης εκπλήρωσης, απαλλάσσοντας
τελικά τους συµβαλλόµενους από τυχόν ποινικές ρήτρες. Όσοι
έχουν ασχοληθεί µε τα εξοπλιστικά γνωρίζουν πόσο, θα έλεγα,
υπονοµευτική, σε όλο το πλαίσιο συνεργασίας, είναι αυτή η επι-
βολή ποινικών ρητρών σε περίπτωση κάποιας καθυστέρησης στο
χρονοδιάγραµµα εκπλήρωσης σύµβασης. Στο παρελθόν το
έχουµε ζήσει και το έχουµε πληρώσει, θα έλεγα. Το έχουν πλη-
ρώσει οι Ένοπλες Δυνάµεις, δηλαδή, σε συµφωνίες που είχαν
συναφθεί και εξοπλιστικά αµυντικά συστήµατα που ήταν να πα-
ραληφθούν.

Εδώ υπάρχει ρητή συµφωνία ότι µπορεί, πραγµατικά, να αλ-
λάξει αυτό το χρονοδιάγραµµα και να µην έχουµε αυτή την κα-
θυστέρηση γραφειοκρατικής φύσεως και ιδίως τη δηλητηρίαση
της σχέσης αυτής µέσα από επιβολή ποινικών ρητρών. 

Διασφαλίζεται, επίσης, η συνέχιση υποστήριξης που παράσχει
ο πωλητής στον αγοραστή για όλο τον αµυντικό εξοπλισµό, ει-
δικά σε περιόδους έντασης ή κρίσης, κατόπιν αµοιβαίας συµφω-
νίας των µερών. 

Επιπλέον, προστατεύονται οι παραγωγοί του αµυντικού υλικού
ή των υπηρεσιών ως προς τα δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτη-
σίας που εκείνοι απολαµβάνουν, µε αποτέλεσµα να αποτραπεί η
παράνοµη χρήση τους από τρίτους. 

Εποµένως, είναι µια αρκετά επεξεργασµένη συµφωνία, θα
έλεγα, η οποία βάζει ένα γενικό πλαίσιο, το οποίο γενικό πλαίσιο
θα τεθεί σε εφαρµογή στο επόµενο στάδιο της εντατικοποίησης
της στρατηγικής σχέσης, όταν θα έχουµε συγκεκριµένες επαφές
και ανάπτυξη συνεργιών και συνεργασιών µεταξύ ισραηλινών και
ελληνικών εταιρειών. 

Αυτό είναι όλο. Δεν υπάρχει κάτι άλλο. Βάζουµε το πλαίσιο, µ’

αυτήν τη συµφωνία που θυµίζω ότι είχε συναφθεί το Νοέµβρη
του 2016 -και καλώς- προκειµένου να λειτουργήσει στην πράξη,
να εφαρµοστεί στην πράξη, όχι σε επίπεδο εξαγγελιών αλλά σε
επίπεδο συγκεκριµένων ενεργειών, συγκεκριµένης δραστηριό-
τητας που είναι επί θύραις, αυτή η αµυντική συνεργασία. 

Νοµίζω ότι µόνο ωφεληµένη θα µπορούσε να βγει η Ελλάδα
απ’ αυτήν την εξέλιξη. 

Όπως σας ανέφερα, το πρόσφατο ταξίδι του Πρωθυπουργού
και της κυβερνητικής αποστολής στο Ισραήλ, θα έλεγα ότι κατέ-
στησε σαφές πως επίκειται σειρά επαφών και εκδήλωσης ενδια-
φέροντος και για στοιχεία της Ελληνικής Αµυντικής Βιοµηχανίας
µε όρους, όµως, συνέργειας. Νοµίζω, ότι όλες και όλοι καταλα-
βαίνουµε ότι η ελληνική αµυντική βιοµηχανία στην κατάσταση
που είναι, χρειάζεται τέτοιου είδους προτάσεις για συνεργασίες,
συνέργειες και µε όρους συµπαραγωγής αµυντικού υλικού στην
Ελλάδα, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για την εγχώρια οικονοµία. 

Εποµένως, ας µείνουµε σ’ αυτό το αρκετά στενό πλαίσιο, όπως
περιγράφεται από την ίδια τη συµφωνία. Ας µην εκτρεπόµαστε
σε µεγάλες διεθνοπολιτικές συζητήσεις που αναµφισβήτητα
έχουν κάποιο ενδιαφέρον. Εγώ δεν αµφισβητώ ότι υπάρχει το
παλαιστινιακό πρόβληµα, αλλά δεν είναι αυτό το αντικείµενο της
συζήτησης σήµερα. Οι θέσεις της Ελλάδας, που είναι και οι θέ-
σεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι εκπεφρασµένες µε µεγάλη
σαφήνεια. Και δεν ερχόµαστε σήµερα να τις συζητήσουµε ή διά
της υπόθεσης αυτής να υπονοήσουµε ότι φεύγουµε από αυτές.
Κάθε άλλο. Άλλο, όµως, το ένα ζήτηµα, άλλο το άλλο.

Καλώ, λοιπόν, το Σώµα, όπως είχαµε πει και στη συζήτηση
στην Επιτροπή Εξωτερικών και Άµυνας πριν από µια βδοµάδα,
να κυρώσει αυτήν τη συµφωνία, γιατί απλούστατα είναι εθνικά
επωφελής. Τίποτα λιγότερο, τίποτα περισσότερο. Αυτό µάλιστα,
όπως σας είπα, θα είµαστε σε θέση να το διαπιστώσουµε µε συγ-
κεκριµένη δραστηριότητα, η οποία θα αρχίσει να λαµβάνει χώρα
µε εντατικούς ρυθµούς πάρα πολύ σύντοµα. Δεν µιλάµε πλέον,
όπως σας είπα, για την εποχή των εξαγγελιών και της ρητορικής
έξαρσης µε ωραία λόγια και υποσχέσεις αιώνιας συνεργασίας,
για να µην πω αγάπης. Μιλάµε για µία συγκεκριµένη, αµοιβαία
επωφελή υπόθεση, η οποία, όπως σας είπα, είναι επί θύραις.

Γι’ αυτό καλώ τους συναδέλφους να υποστηρίξουν και να κυ-
ρώσουµε την συµφωνία, προκειµένου να επισηµοποιήσουν θε-
σµικά το πλαίσιο µέσα στο οποίο θα λάβει χώρα η δραστηριό-
τητα η οποία, όπως σας είπα, είναι έτοιµη να ξεκινήσει µε εντα-
τικούς ρυθµούς. Σας ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ
του Υπουργείου Άµυνας του Κράτους του Ισραήλ και του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας για την προ-
µήθεια Εξοπλισµού και Υπηρεσιών Άµυνας». Η ψήφισή τους θα
γίνει χωριστά. 

Παρακαλώ, να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας προκειµένου να ψηφίσουν οι εισηγητές και οι ειδικοί αγο-
ρητές, οι οποίοι πρέπει να παραµείνουν και για την υπογραφή
των Πρακτικών. 

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας του
Κράτους του Ισραήλ και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας για την προµήθεια Εξοπλισµού και Υπηρε-
σιών Άµυνας

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: OXI
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: OXI

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: OXI
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς, µετά την
ολοκλήρωση της ψηφοφορίας µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, το
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση της
Συµφωνίας µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας του Κράτους του Ισ-
ραήλ και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας για την προµήθεια Εξοπλισµού και Υπηρεσιών Άµυνας»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας
του Κράτους του Ισραήλ και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
της Ελληνικής Δηµοκρατίας για την προµήθεια Εξοπλισµού και
Υπηρεσιών Άµυνας

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παράγρα-
φος 1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ του Υπουργείου
Άµυνας του Κράτους του Ισραήλ και του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας για την προµήθεια Εξοπλι-
σµού και Υπηρεσιών Άµυνας, που υπογράφηκε στην Αθήνα την
1η Νοεµβρίου 2016, το κείµενο της οποίας σε πρωτότυπο στην
αγγλική γλώσσα και σε µετάφραση στην ελληνική έχει ως εξής:
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15992 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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15994 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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15996 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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15998 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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16000 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟΕ’ - 7 ΙΟΥΛΙΟΥ 2020 16001



16002 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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16004 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 10
παρ. 1 αυτής.

Αθήνα,                              2020

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής
συνεδρίασης ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω
νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.06’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τετάρτη 8 Ιουλίου 2020 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος, νοµοθετική εργασία: µόνη συζήτηση και ψήφιση
επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη: «Δηµόσιες υπαίθριες
συναθροίσεις και άλλες διατάξεις».

16006 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                            ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


